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AJUTORUL 

DE DECES 

S-A MAJORAT 

DE IERI
UTIL. Directoarea Casei 

Judeţene de Pensii, Ana Denis 

Aramă, ne-a informat că, începând 

cu data de 9 ianuarie 2020, s-a 

majorat cuantumul ajutorului de 

deces. > pag. 05

10lumea
Prinţul Harry şi Meghan 
Markle se distanţează 
de Casa regală

TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro

Vasile Tofan, de 70 de ani, gălăţeanul care a ucis cu sânge rece 
o femeie din Brăila, a tăiat-o în bucăţi, aruncând trupul lângă 
gardul Cimitirului „Sf. Lazăr” şi a plecat, nepăsător, în judeţul 
Bacău, şi-a afl at pedeapsa. Asta după ce judecătorii de la Tribuna-
lul Galaţi au pronunţat o primă decizie în acest caz, dosarul fi ind 
înregistrat pe rolul instanţei în septembrie anul trecut. Vasile 
Tofan trebuie să plătească şi daune morale rudelor femeii ucise.  
> pag. 05

26 de ani după gratii 
pentru că şi-a tranşat iubita

04eveniment
Camere video 
în toate sălile 
de operaţie din spitale

MAŞINI NOI, NĂRAVURI VECHI > COMUNITATE/11

GRATUIT
cu „Viaţa liberă”

al săptămânii 
viitoare

PROGRAMUL TVPROGRAMUL TV

20observator
Plăţi de peste 
26,69 milioane de lei 
de la Direcţia Agricolă
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editorial
viaţa liberă
Cine-ar trebui să câştige alegerile din 2020

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro

„Ţineţi-vă funduleţul că e 
nasol!”, a fost una dintre replicile 
suburbane rostite în plenul 
ultimei şedinţe a Consiliului 
Local din 2019, avertisment/
ameninţare care se poate 
auzi inclusiv pe înregistrarea 
audio a întrunirii, pe site-ul 
administraţiei locale, după o oră, 
33 de minute şi 33 de secunde. 
Expeditorul şi adresantul sunt 
doi potenţiali candidaţi la 
Primăria municipiului Galaţi. 
Spunem potenţiali pentru că 
nici unul, nici celălalt nu a fost 
asumat şi anunţat ofi cial, până 
acum, drept candidat la fotoliul 
de primar.

De altfel, dacă ne uităm bine 
în jur, nici prea mulţi candidaţi 
la Primărie nu avem. Îmi aduc 
aminte limpede că, în ianuarie 
2016, pe vremea asta, se ştia 
ofi cial cine vor fi  principalii 
adversari la şefi a administraţiei 
municipale gălăţene. Mai 
precis, candidaţii care, în 
iunie, au ocupat primele trei 
locuri în opţiunile electorale 
ale gălăţenilor. De această 
dată, singurii care sau (auto)
anunţat drept candidaţi nu au 
în spate, cel puţin deocamdată, 
susţinerea celor mai mari şi 
mai puternice partide la nivel 
naţional, nu doar în Galaţi.

Neofi cial, încă se mai fac 
sondaje, calcule, evaluări şi 
mai ales negocieri. Cert este 

Anca  
Melinte

că primarul nu va fi  singurul 
ales uninominal în 2020. 
Încă de anul trecut, legislaţia 
electorală a fost modifi cată, iar 
cetăţenii vor decide prin vot 
direct cine vor fi  preşedinţii 
consiliilor judeţene. Postul nu 
va mai fi  la mâna negocierii 
politice, la fel cum se întâmplă, 
din păcate, cu fotoliile de 
viceprimar. Este, de fapt, 
revenirea la o situaţie de 
normalitate. Aşa cum ar fi  fost 
şi alegerea primarului în două 
tururi de scrutin. Din păcate, e 
prea târziu pentru ca legea să 
mai poată fi  modifi cată şi nici 
nu există prea multe interese 
în acest sens.

Dar campania electorală 
făcută de candidaţi sau 

maxime

“
Poate că,           

într-adevăr, ochii 

femeii iubite sunt 

marginea lumii

GRIGORE VIERU

sinaxar
10.01.2020

Sf. Ier. Grigorie, Episcopul u

Nyssei; Sf. Ier. Dometian

înapoi
Academicieni cu Maybach

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Într-un supermarket din oraș u

am văzut acum două zile un 
cuplu pupându-se pasional lângă 
raftul de pâine. Pe bune? Chiar 
nu voiam să mai consum pâine, 
facem orice pentru a ne vinde 
produsele?

Evident, m-aș duce și zilele  u

următoare la magazin. Poate voi 
fi  atras și la alte rafturi, n-am 
habar cu ce. Sărutul e dulce, 
însă n-ar fi  rău să fi e livrat la 
conservă.

Raluca Turcan ne-ar cam face u

programul: dacă tot nu realizăm 
nimic la serviciu, am putea 
rămâne în câmpul muncii până 
la 70 de ani. Nu e obligatoriu, 
doar nevoile te-ar putea aduce 
în acest punct. Punct de pensie, 
fi rește.

Mai ales personalul din  u

construcții va dori să lucreze 
până la 70 de ani, cum propune 
doamna Turcan. Chiar ești un 
om greu (ori cu greutate) când 
cari un sac în spate.

Dilema asta îi poate măcina u

pe polițiști, mai exact pe doi 
dintre ei. Așadar, doi cetățeni 
echipați în albastru întreabă 
la Poșta Redacției, eventual la 
Radio Erevan, dacă după cea mai 
recentă declarație a Ralucăi ei pot 
ieși la pensie la înaintata vârstă 
de 35 de ani. Așa să-i ajute pe 
băieți aritmetica de ciclu primar!

Mihai Tudose a revenit în u

PSD. Ce înseamnă asta? E ciorba 
de burtă reîncălzită.

Abia acum ar trebui să u

se teamă gălățenii de o nouă 
revenire a social-democraților 
la putere. Mișu Tudose, brăilean 
autentic, va fi  noul președinte al 

formațiunii cu trandafi ri, veți 
vedea în februarie.

De Bobotează, preoții u

dintr-un sat din Constanța au 
sfi nțit mașina de gunoi. Ca să 
transporte și persoane, bănuiesc 
că nu din alt motiv. Iartă-mă, 
Doamne, dacă am greșit cu ceva!

Isărescu de la BNR a vorbit u

despre mărirea pensiilor: „Nu 
avem soluție fi nanciară și 
economică. Când economia 
creşte cu 4 la sută nu poate 
să crească ceva cu 40 la sută.” 
Ce înseamnă asta? Citim 
printre rânduri: guvernatorul 
a fost trimis la înaintare 
pentru un Urbi et Orbi „pe 
parte economică”, cum ar zice 
academicienii cu Maybach. 

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

Sigur că da! Prăpăd chiar 
stârneşte invidia lui Aristotel, 
dar şi pe-a noastră! Invidie 
frumoasă, constructivă!...E ora 
12! Brusc, aşa, ca din apă, apar 
doi derbedei cu glugi şi pantaloni 
jerpeliţi! Aprind petarde şi le 
aruncă în Fluviu! Şi behăiesc! Şi 
grohăie!...Oare ce „satisfacţie” 
găsesc aceşti imbecili într-această 
„distracţie”?...Ne îndepărtăm 
crucindu-ne! Mutelcă se umple cu 
aer şi recită-nspre Cer, mai abitir 
decât un orator: „fi indcă trebuie 
să ajungi la capătul Celălalt,/ 
vorbeşte cu drumurile şi cu fl orile 
de câmp – şi ai grijă de inimă, să-i 
fi e cald/ în lumea aceasta rece şi 

care surâde strâmb !!!// fi indcă 
acest Celălalt capăt stă Dincolo 
de Zare,/ trebuie – mai întâi şi 
mai întâi – să ajungi Acolo, unde 
te aşteaptă două curcubee:/ unul 
mic şi unul mare, adică unul de 
bărbat şi unul de femeie !!!// nu 
cumva să-l iei pe cel de bărbat...
fi indcă-i păcălitor şi ascuns de 
Lumină în carâmb,/ are cal de 
lemn şi leagănă Atena şi Roma 
în pat,/ durează puţin şi umblă 
cu sufl etul strâmb !!!// i-al pe cel 
de femeie...fi indcă-i mai cald/ şi 
nu are nimic în minus, nu are 
nimic de ascuns – / ia-l,/ şi,/ dacă 
nu există capătul Celălalt,/ poţi 
să strigi şi să fi i auzit în toate 
capetele toatei Lumi:/ am ajuns 
!!!/ am ajuns !!!// vezi să nu calci 
pe cicoare, vezi să nu calci pe 

levănţică, vezi să nu calci pe 
sulfi ne!!!// ia-ţi rochia aceea !!! 
ştii care ???!!! şi vino !!! şi vino la 
mine !!!/ încolo-i un fel de încoace 
când ochi-i întinzi înspre cine-i/ 
acolo şi-aşteaptă – în Pace!!! –  să 
vină pe marginea Cinei/ acea fără 
care nu poate dura până-n Cer 
o Nirvană !!!// ia-ţi rochia fără 
Păcate şi suie pe Altarul de Ană 
!!!//  eu abia mai aud un tic-tac 
ostenit/ şi o fl acără-ncet cum se 
duce-n chibrit !// hai să mergem 
pe dealuri, la noapte, haihui !/ hai, 
marmora mea, hai să facem statui 
!/ hai să facem statuile celor ce-
au fost/ şi mi-au dat şi mi-au spus 
nu cumva fără rost/ să trăiesc pe 
această mărgică de lut// – ale celor 
întorşi, de la moarte, pe scut !//
hai, marmora mea, nu auzi cum 

se zbat/ –  din zadar în zadar, din 
păcat în păcat – / atâtea silabe pe 
ruguri şi-n rugi ?/ nu-i mai bine 
să fug ? nu-i mai bine să fugi ?/ eu 
abia mai aud un răstimp ruginit,/ 
cum ferestrele toate – la noapte – 
se-nchid !// hai, marmora mea, hai 
să-(mi) treci peste prag !/ hai s-auzi 
cum tic-tac/ întră-ncet în tac-tac 
!// n-ai cum să vii, dacă nu pleci !/ 
n-ai cum să pleci, dacă nu vii !// ia-
ţi tot ce vrei şi pleacă-n veci !/ ce 
teamă ţi-i ! ce teamă ţi-i !// de ce 
ţi-i teamă ? ai curaj/ să recunoşti 
ş-apoi să-mi spui:// tu duce-te-ai, 
eu duce-m-aş.../ că suntem toţi 
ai nimănui ???!!!// sigur că da !...
nu ai curaj !/ – întoarce-te-ai şi-
ntoarce-m-aş/ SĂ NE SUIM UNDE 
NU-I LOC/ PENTRU CEI FĂRĂ NE/
NOROC !!!”...(Stai să vezi!) .

tragedia
Maria şi Cărţile (XXVI)

divina

aspiranţi la candidatură 
începe să se dezmorţească. Pe 
reţelele de socializare deja se 
dau verdicte, sunt anunţaţi 
câştigătorii detaşaţi şi li se 
cântă prohodul electoral 
altora.

Mi-e greu să vă spun cine 
va câştiga alegerile locale 
din 2020, dar vă mărturisesc 
deschis cine mi-aş dori eu să 
câştige. GALAŢIUL!

Să câştige locul pe care 
şi-l merită în ţară şi în 
Europa, să câştige economic 
şi administrativ, să iasă din 
izolare, sărăcie, mizerie şi 
lâncezeală. Să nu se aleagă doar 
cu promisiuni deşarte, vorbe 
goale şi speranţe spulberate. Ca 
până acum.  .

nec plus ultra
RATARE 

şi AUTODENUNŢ

ION ZIMBRU                           (PASTEL... DE SANCHI) 

ieri - în toiul dimineţii -
era câte pe ce să trec de la vorbe la fapte
când mergeam de pe partea asta spre partea cealaltă
şi era să mă calce tramvaiul 7!!!
ieri - în jurul amiezii -
era cât pe ce să trec într-o viaţă nouă
când mergeam de pe partea cealaltă spre partea asta
şi era să mă calce autobuzul 9!!!
ieri - lângă pragul serii -
era câte pe ce să trec într-un fel de înapoi
când mergeam de pe partea asta spre aceeaşi parte
şi era să mă calce domnul 7,62!!!
ieri - lângă miezul nopţii -
era cât pe ce să trec de la cald la rece
când mergeam de pe partea cealaltă spre aceeaşi parte
şi era să mă calce doamna 3,14!!!
doamne, câte şanse mi-ai dat
pe ambele părţi ale deşertăciunii,
însă le-am pierdut pe toate
fi indcă niciodată n-am ştiut să trec de la vorbe la fapte!!! 

DIN COLECŢIA

„CELE MAI FRUMOASE POEZII CVASI/
BULEVARDIERE RĂMASE TABLOU”

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra Frăţiman
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Incendiu provocat 
de instalaţia din brad 
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Panică, miercuri seară, într-

un bloc din cartierul IC 

Frimu din Galaţi, după ce un 

apartament a luat foc, iar 

scara imobilului s-a umplut 

de fum. Alarma a fost dată 

de unul dintre locatari, iar la 

faţa locului au fost trimise 

mai multe autospeciale de 

stingere cu apă şi spumă, 

dar şi mai multe echipaje 

medicale de la Serviciul 

Judeţean de Ambulanţă şi de 

la SMURD. 

În momentul în care au ajuns 
la  faţa   locului,  pompierii  au  
constatat că incendiul se manifes-
ta în sufrageria unui apartament 
situat la etajul al doilea al blocu-
lui. Din cauza faptului că întregul 
bloc era acoperit de fum, salvato-
rii au decis evacuarea de urgenţă a 
întregului imobil. ”În momentul 
sosirii, pompierii au constatat că 
incendiul se manifesta la aparta-
mentul situat la etajul al doilea, 
în sufragerie, cu degajare mare 
de fum. Au fost evacuate 20 de 
persoane, atât de la etajele supe-
rioare, cât şi de la etajele inferi-
oare”, ne-a declarat lt. col. Eugen 

Chiriţă, purtătorul de cuvânt al 
ISU Galaţi. Locatarii s-au speriat 
îngrozitor, mai ales că au auzit şi o 
bubuitură. „Am auzit o pocnitură 
şi fumul era de acum în casă. Nu 
se mai vedea, nu puteam să mai 
respirăm, de abia am ajuns sa dau 
drumul la toate geamurile ca să se 
mai aerisească. Mi se făcea rău”, 
ne-a povestit o locatară. 

„A luat foc un apartament de 
la o instalaţie de brad, copilul şi 
mămica sunt bine, sunt la spital. 
Au ieşit oamenii afară. Nu sunt 
alte probleme, doar câteva ata-
curi de panică”, a completat un 
alt locatar. 

 Din cauza intoxicaţiei cu fum, 
opt persoane au avut nevoie de în-
grijiri medicale. ”Opt persoane au 
necesitat îngrijiri medicale, şapte 
adulţi şi un copil. Şase dintre aces-
tea au fost transportate la spital, 
printre acestea fi ind şi copilul, 
care prezenta şi o plagă uşoară la 
frunte”, a completat purtătorul de 
cuvânt al ISU.

 Din fericire, niciuna dintre 
persoanele transportate la spital 
nu a avut nevoie de internare.

 La fi nalul intervenţiei, pompi-
erii au stabilit că incendiul a fost 
provocat de un scurt-circuit la in-
stalaţia bradului. .

PANICĂ ŞI BLOC EVACUAT ÎN MIEZ DE NOAPTE  .  INTERVENŢIE 

Camera în care a avut loc incendiul este distrusă în totalitateCamera în care a avut loc incendiul este distrusă în totalitate  uu

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Poliţiştii locali din cadrul Secţiei 
nr. 5 i-au sancţionat contravenţio-
nal, cu amenzi în valoare totală de 
2.000 de lei, conform prevederilor 
Legii 61/1991, pe numiţii I.A., de 37 
de ani şi D.G., de 38 de ani, ambii 
din Galaţi. Cei doi gălăţeni au fost 

amendaţi după ce au fost depistaţi 
în incinta Centrului de Urgenţă 
pentru Persoane fără Adăpost, de pe 
strada Alexandru cel Bun, în timp 
ce provocau scandal, tulburând li-
niştea celorlalţi asistaţi social. .

online

 EMAG 

INTRODUCE NOI 

TAXE DE LIVRARE
REGULAMENT. După 

ce a introdus taxa la livrare cu plată 

ramburs pentru a încuraja plata cu 

cardul, eMAG, cel mai mare retailer 

online din România, ridică acum 

taxa de livrare la de şase ori valoarea 

pe care o avea înainte. Dacă până 

în prezent, comenzile în valoare de 

peste 250 de lei primeau transport 

gratuit, acum fi ecare comandă 

trebuie să depăşească 1.500 de 

lei pentru a benefi cia de transport 

gratuit. Conform regulamentului de 

livrare de pe site-ul companiei, taxa 

de livrare este de 15 lei, la care vor fi  

adăugaţi şi cei cinci lei pentru plata 

ramburs. Multe categorii de produse 

vor fi  afectate de această nouă taxă, 

de multe ori această sumă fi ind 

diferenţa de preţ dintre un magazin şi 

altul. Astfel, telefoanele foarte ieftine, 

accesoriile pentru acestea, jocuri 

video şi alte produse care costă mai 

puţin de 1.500 lei ar putea fi  cu 15 sau 

20 de lei mai scumpe la eMAG faţă 

de magazinele care oferă transport 

gratuit la comenzi mai mici. De obicei, 

în România, limita de preţ pentru 

comenzi gratuite este de 200-250 lei în 

cazul multor magazine. . E.G. 

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 10 ianuarie, 

radarele Poliţiei Rutiere vor fi  

amplasate, în municipiul Galaţi, pe 

străzile Stadionului, Calea Prutului 

şi Brăilei (Tirighina). Şoferii care 

au drum în judeţ vor fi  monitorizaţi 

pe DN 25, în dreptul localităţilor 

Vameş şi Drăgăneşti, pe DN 24 D 

la Cuca, iar pe DN 26, în localităţile 

Frumuşiţa şi Slobozia Oancea. Pe 

DE 581, o autospecială cu radar 

va fi  amplasată pe raza localităţii 

Berheci, iar pe DJ 251, la Pechea şi 

Cudalbi.  . M. Constandache

amenzi 
Scandal în centrul 
persoanelor fără adăpost 
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UN NOU VIRUS                              

A FOST 

IDENTIFICAT                 

ÎN CHINA
ÎNGRIJORARE. Miste-

rioasa boală contractată de 59 

de pacienţi în centrul Chinei este 

provocată de un nou virus, care 

aparţine aceleiaşi familii cu sinistrul 

SARS, au anunţat, joi, autorităţile 

sanitare chineze, citate de AFP. 

Maladia a apărut luna trecută în 

marele oraş Wuhan (11 milioane de 

locuitori) şi a stârnit temeri deoarece 

autorităţile au crezut că este 

vorba de SARS, virus care a ucis 

peste 600 de persoane în China 

continentală şi în Hong Kong între 

2002 şi 2003. Noul microorganism 

este un coronavirus din familia 

SARS. Aceste virusuri pot provoca 

boli cel mai adesea benigne la 

oameni (cum ar fi  răceala) dar 

unele, precum SARS (Sindromul 

Acut Respirator Sever) sau MERS 

(Sindromul Respirator al Orientului 

Mijlociu) au antrenat epidemii grave. 

„Potrivit autorităţilor chineze, virusul 

poate provoca tulburări grave în 

cazul unora dintre pacienţi“, a 

precizat, miercuri, Organizaţia 

Mondială a Sănătăţii (OMS), dar 

„nu se transmite rapid“.  Totodată, 

OMS nu recomandă nicio restricţie 

de călătorie în China. Ambasada 

Statelor Unite, pe de altă parte, a 

recomandat evitarea contactelor cu 

persoanele bolnave.  . R.B.

Camere video în toate sălile 
de operaţie din spitale
REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro

Deputatul USR Emanuel Un-
gureanu, cel care a făcut public 
cazul pacientei arse în timpul 
operaţiei la Spitalul Floreasca, 
după ce unitatea medicală a 
încercat să muşamalizeze inci-
dentul, a anunţat că va propune 
ofi cial Ministerului Sănătăţii 
să monteze camere de suprave-
ghere în toate sălile de operaţie 
din spitalele româneşti, scrie 
Hotnews.

”În foarte multe asemenea blo-
curi operatorii se întâmplă groză-
vii pentru că activitatea este con-
dusă de feudali ca Beuran, care 
au construit imperii ale fricii în 
care lumea tace şi înghite fără 
reacţii sănătoase la abuzuri şi cu 

abateri de neimaginat“, spune 
deputatul. Parlamentarul a făcut 
publice, miercuri seară, şi prime-
le imagini din timpul operaţiei în 
care pacienta a luat foc. Imaginile 
publicate de Emanuel Ungurea-
nu surprind momentele de după 
stingerea incendiului din sala de 
operaţie şi prezintă momentul 
apariţiei lui Mircea Beuran în 
sală „fără să se dezinfecteze, cu 
ceasul pe mână“.

Medicii care au efectuat opera-
ţia de la Spitalul Floreasca, în tim-
pul căreia a luat foc o pacientă, au 
folosit un dezinfectant care nu ar 
fi  trebuit utilizat în acest caz, cu 
toate că în acel moment în spital 
erau disponibile toate tipurile de 
dezinfectanţi, a anunţat, marţi, 
ministrul Sănătăţii, Victor Costa-
che.  .

UN PROIECT PENTRU SIGURANŢA PACIENŢILOR  . INTENŢIE

Comisia de specialitate Componenţa Comisiei Ziua/ Ora/ Data

Comisia nr. 1
(buget-fi nanţe, strategii, studii şi 
prognoză economico-socială)

1. Sandu Viorica
2. Sandu Mitică
3. Zaharia Eugen
4. Creţu Sorin
5. Simbanu Ionică
6. Nistor Costel-Adrian
7. Vlad Ionel

LUNI, 23.03.2020
LUNI, 25.05.2020

Ora 1300 - 1330

Comisia nr. 2
(pentru promovarea programelor 

integrate de dezvoltare partenerială 
locală, judeţeană, regională 

şi europeană)

1. Bălan Viorel
2. Palade Cătălin
3. Gogoncea Dan–Lilion
4. Ştefan Ion
5. Butunoiu Dorin

LUNI, 23.03.2020
MIERCURI, 22.04.2020

Ora 1200 – 1230

Comisia nr. 3
(de dezvoltare urbană şi rurală, 

agricultură, conservarea şi protecţia 
mediului şi de servicii publice)

1. Buţurcă Octav
2. Grosu Elena
3. Cristovici Viorel
4. Stan Ionel
5. Năvălici Ion

MIERCURI, 29.01.2020
MIERCURI, 29.04.2020

Ora 1130 – 1200

Comisia nr. 4
(pentru asistenţă şi protecţie socială, 

învăţământ, sănătate, cultură, activităţi 
ştiinţifi ce, sportive şi de agrement)

1. Nechifor Alexandru
2. Rusu Georgiana – Iuliana
3. Grosu Constantin
4. Gaiu Magdalena
5. Căluean Anghel-Costel

MARŢI, 28.01.2020
JOI, 26.03.2020

Ora 1100 – 1130

Comisia nr. 5
(juridică, pentru administraţie publică 

locală, de respectarea drepturilor 
şi libertăţilor cetăţeneşti, de cooperare 

interinstituţională)

1. Naggar Andreea-Anamaria
2. Cristoloveanu Ovidiu
3. Ursu Nicuşor
4. Dănăilă Sorin
5. Vicleanu Marian

JOI, 27.02.2020
MARŢI, 28.04.2020

Ora 1200 – 1230

Comisia nr. 6
(de analiză privind administrarea 

şi gestionarea patrimoniului, investiţii, 
lucrări publice şi de refacere a 

monumentelor istorice şi de arhitectură)

1. Alexandru Adrian-Dănuţ
2. Trandafi r Avram
3. Cambanache Liliana
4. Radu Valentin
5. Melinte Liviu - Ionuţ

JOI, 20.02.2020
JOI, 23.04.2020

Ora 1200 – 1230

CONSILIUL JUDEŢEAN GALAŢI
Programul audienţelor consilierilor judeţeni, grupaţi pe comisii de specialitate, 

pentru perioada Ianuarie -  Mai 2020

Orice persoană interesată se poate adresa direct membrilor unei Comisii de specialitate, în zilele şi intervalul orar menţionat 
în programul de audienţe, în probleme ce ţin de competenţa Consiliului Judeţean Galaţi.

Audienţele consilierilor judeţeni vor avea loc la Sala mare de şedinţe a Consiliului Judeţului Galaţi, situată în str. Eroilor, 
nr. 7B, municipiul Galaţi.

Programul audienţelor poate fi  vizualizat şi pe pagina web a Consiliului Judeţului Galaţi: www.cjgalati.ro.

Imagini din sala de operaţie  u

de la Floreasca  foto Facebook

publicitate
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26 de ani după gratii 
pentru că şi-a tranşat iubita
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Vasile Tofan, de 70 de ani, 

gălăţeanul care a ucis cu sânge 

rece o femeie din Brăila, a tăiat-o 

în bucăţi, aruncând trupul lângă 

gardul Cimitirului „Sf. Lazăr” şi 

a plecat, nepăsător, în judeţul 

Bacău, şi-a afl at pedeapsa. 

Asta după ce judecătorii de la 

Tribunalul Galaţi au pronunţat 

o primă decizie în acest caz, 

dosarul fi ind înregistrat pe rolul 

instanţei în septembrie anul 

trecut. 

Astfel, după ce au văzut pro-
bele de la dosar, dar au ascultat 
şi mărturiile şocante pe care le-a 
făcut bărbatul şi în faţa anche-
tatorilor, judecătorii au decis 
că Vasile Tofan trebuie să stea 
după gratii 26 de ani. Pedeapsa 
a rezultat după ce magistraţii au 
contopit cele două condamnări 
stabilite în acest dosar. „Condam-
nă pe inculpatul Tofan Vasile la 
o pedeapsă de 25 ani închisoare 
pentru infracţiunea de «omor ca-
lifi cat» (faptă comisă la data de 
16.06.2019). În temeiul art. 396 
alin. 2 Cod procedură penală, în 
referire la art. 383 alin. (1) Cod 
penal condamnă pe inculpatul 
Tofan Vasile la o pedeapsă de 3 ani 
închisoare pentru infracţiunea 

de ”profanare de cadavre” (faptă 
comisă la data de 16.06.2019). În 
baza art. 38 alin.1, 2 Cod penal, 
art. 39 alin.1 lit. b Cod penal con-
topeşte pedepsele aplicate, astfel, 
la pedeapsa cea mai grea de 25 
ani închisoare se va adăuga un 
spor de 1/3 din totalul celeilalte 
pedepse, respectiv de 1 an închi-
soare, urmând ca în fi nal inculpa-
tul să execute pedeapsa de 26 ani 
închisoare”, se arată pe portalul 
instanţei de judecată.

 Daune şi sechestru 
asigurător 

Pe lângă pedeapsa de 26 de 
ani de închisoare pe care trebuie 
să o execute, Vasile Tofan trebu-
ie să plătească şi daune morale 
rudelor femeii ucise. Conform 
portalului instanţei de judecată, 
instanţa a admis „în parte acţi-
unea civilă formulată de părţile 
civile Plopeanu Vasile şi Plopea-
nu Cătălin şi obligă pe inculpatul 
Tofan Vasile la plata către aceştia 
a sumei de 140.000 euro/fi ecare 
parte civilă (echivalentul în lei 
la cursul BNR din ziua plăţii), cu 
titlu de daune morale. Respinge 
ca nefondat capătul privind obli-
garea la daunele materiale”. La 
această sumă se adaugă şi 9.800 
de lei cheltuieli judiciare către 
stat. De asemenea, judecătorii au 
decis menţinerea sechestrului 

asigurător asupra bunurilor lui 
Vasile Tofan, sechestru dispus 
de procurorii Parchetului de pe 
lângă Tribunalul Galaţi încă de la 
începutul anchetei.

 De la cunoştinţe, la amor 
şi apoi la crimă 

Vasile Tofan şi-a cunoscut vic-
tima în noiembrie 2018, într-un 
bar din Galaţi, acolo unde femeia, 
originară din Brăila, venise ală-
turi de sora ei şi de câţiva prie-
teni. În ciuda vârstei, cei doi au 
început să comunice şi au ajuns 
chiar să dezvolte o relaţie amo-
roasă, în ciuda faptului că femeia 
era căsătorită, soţul ei fi ind grav 
bolnav. Ulterior, rămasă vădu-
vă, brăileanca a continuat să se 
vadă cu cel care avea să îi devină 
călău.

 Relaţia celor doi a ţinut până 
pe 16 iunie 2019, când, după ce 
au stat la masă, au consumat 
băuturi alcoolice, au dormit şi 
s-au uitat la televizor, inculpatul 
şi victima au intrat în confl ict. 
Vasile le-a spus anchetatorilor că 
scandalul a  pornit după ce feme-
ia i-a reproşat că nu mai este bun 
de nimic. „Pe fondul frustrărilor 
sale, cuvintele victimei, oricare 
ar fi  fost ele, au generat senti-
mente violente care au dus la o 
adevărată criză de gelozie, aces-
ta dorindu-şi doar să îi provoace 

aceeaşi suferinţă, să o împartă în 
bucăţi şi să o facă să dispară de 
pe suprafaţa pământului”, susţin 
anchetatorii.  

 De la gând la faptă a fost doar 
un pas, aşa că Vasile Tofan a luat 
un cuţit de bucătărie şi a înjun-
ghiat-o, de mai multe ori, pe fe-
meie. Scenele povestite de bărbat 
sunt demne de un fi lm de groază. 
Cert este că atunci când a stabi-
lit el că femeia nu se mai poate 
mişca, a plecat din apartament 
pentru a aduce, de la garaj, saci 
şi sacoşe. 

 Înarmat cu cele necesare, băr-
batul a revenit în casă şi, în ciuda 
faptului că a constatat că femeia 
încă trăieşte, i-a dus trupul în baie 
şi a început să îl ciopârţească.  

 Ulterior, Vasile Tofan a trans-
portat sacii cu trupul femeii lân-
gă gardul cimitirului, deasupra 
lor aruncând mai multe resturi 
menajere, printre care şi facturi 
emise pe numele lui. Apoi a ple-
cat la Bacău, acolo unde deţinea 
o casă. De aici a fost săltat de po-
liţişti şi a dus ulterior la Galaţi, 
unde a fost arestat preventiv.

 Vasile Tofan nu a fost mul-
ţumit de pedeapsa primită şi a 
atacat decizia luată la Tribunalul 
Galaţi cu apel, urmând ca dosa-
rul său să plece la Curtea de Apel 
Galaţi, unde se va lua o decizie 
defi nitivă. .

DECIZIE ÎN DOSARUL CRIMEI CARE A ÎNGROZIT GALAŢIUL  .  ÎNCHISOARE

Vasile Tofan a fost adus la reconstituire în apartamentul în care a săvârşit crima u

online

 AJUTORUL                  

DE DECES                    

S-A MAJORAT 

DIN 9 IANUARIE
UTIL. Directoarea Casei 

Judeţene de Pensii, Ana Denis 

Aramă, ne-a informat că, începând 

cu data de 9 ianuarie 2020, s-a 

majorat cuantumul ajutorului de 

deces. „Conform prevederilor art. 

16 din Legea nr. 6/2020, cuantumul 

ajutorului de deces prevăzut de 

Legea nr. 263/2010, cu modifi cările 

şi completările ulterioare, în 

cazul decesului asiguratului sau 

pensionarului este de 5.429 lei, 

de la 5.163 de lei cât a fost până 

la data respectivă, deci cu o 

creştere de 266 de lei. În cazul 

decesului unui membru de familie 

al asiguratului sau al pensionarului 

ajutorul ajunge la  2.715 lei, de la 

2.582 de lei, cât a fost până pe 

8 ianuarie“, a precizat Ana Denis 

Aramă.  .  R.A.P.
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Australia
Meci de fotbal amânat din cauza fumului

MARIAN CĂPĂŢÎNĂ 
marian.capatina@viata-libera.ro

Incendiile devastatoare de 
vegetaţie continuă să afecteze 
competiţiile sportive din Aus-
tralia, iar federaţia de fotbal 
a decis să amâne un meci din 
prima ligă feminină, care era 

programat astăzi, la Newcastle. 
Sutele de incendii au pârjolit pes-
te 10,3 milioane de hectare de 
teren, o suprafaţă comparabilă 
ca dimensiuni cu Coreea de Sud, 
ucigând 27 de persoane şi apro-
ximativ 500 milioane de anima-
le şi distrugând peste 1.000 de 
locuinţe.

Federaţia Australiană de Fot-
bal a precizat ieri că, din cauza 
calităţii scăzute a aerului din 
regiunea Hunder, în care se afl ă 
oraşul Newcastle, şi cu tempera-
turi anunţate la peste 30 de grade 
Celsius la ora de start a jocului 
(17:00 - ora locală), meciul femi-
nin dintre Newcastle Jets şi Ade-

laide United a fost reprogramat 
pentru data de 1 februarie.

În schimb, partida masculină 
dintre Newcastle Jets şi Sydney FC 
se va desfăşura conform progra-
mării iniţiale, astăzi, de la 19.30, 
oră la care condiţiile ambientale 
vor fi  „în limite acceptabile“, con-
form previziunilor meteo.  .

MutuMutu  
este alesul este alesul 

pentru pentru 
România România 

U21U21
MARIAN CĂPĂŢÎNĂ 
marian.capatina@viata-libera.ro

Adrian Mutu va fi  noul 

selecţioner al naţionalei de 

tineret a României, după ce 

Comisia Tehnică a FRF a anunţat 

joi că îl propune pe fostul 

celebru atacant pentru acest 

post. Numirea „Briliantului” 

la cârma reprezentativei va fi  

ofi cializată formal săptămâna 

viitoare, cu ocazia ședinţei 

Comitetului Executiv.

Promovarea lui Mirel Rădoi 
la naţionala mare a lăsat un gol 
pe banca tehnică a tineretului, 
dar ofi cialii FRF nu s-au grăbit 
să numească un înlocuitor. Deși 

s-au vehiculat mai multe nume, 
membrii Comisiei Tehnice a FRF 
au aprobat în unanimitate propu-
nerea lui Adrian Mutu. Ofi cial, 
înscăunarea lui Mutu în fruntea 
echipei naţionale de tineret are 
nevoie și de girul Comitetului 
Executiv. Organismul FRF se va 
întruni marţi, 14 ianuarie, atunci 
când se așteaptă ca șefi i fotbalu-
lui românesc să îndeplinească și 
această formalitate.

Mutu a mai colaborat cu FRF, 
în perioada octombrie 2017 - iu-
nie 2018, când a fost manager 
sportiv al loturilor naţionale, iar 
relaţia sa cu cei din conducerea 
federaţiei este una excelentă. 
„Briliantul” a fost chiar unul 
dintre cei care l-au susţinut pe 

Răzvan Burleanu în timpul cam-
paniei electorale ce a culminat cu 
realegerea președintelui FRF.

Debutul lui Mutu la cârma na-
ţionalei de tineret se va petrece 
pe 30 martie, când România U21 
va da piept cu echipa similară a 
Danemarcei. În acest moment, 
naţionala de tineret a ţării noas-
tre ocupă locul 2 în grupă, la cinci 
puncte în spatele nordicilor. O 
victorie este esenţială pentru a 
păstra șansele de califi care intac-
te, mai ales că, din ultimele patru 
meciuri care ar rămâne de jucat 
în aceste preliminarii, trei se vor 
disputa în deplasare, contra Fin-
landei, Ucrainei și Maltei.

Adrian Mutu are 77 de selecţii 
în tricoul echipei naţionale şi este 

golgheterul all-time al României, 
la egalitate cu Gheorghe Hagi, cu 
35 de reuşite. În cariera sa de fot-
balist a evoluat la FC Argeş, Dina-
mo, Inter Milano, Verona, Parma, 
Chelsea, Juventus, Fiorentina, Ce-
sena, Ajaccio, Petrolul, Pune City 
şi ASA Târgu Mureş. Ca antrenor, 
nu are o carte de vizită care să-l 
recomande pentru a fi  selecţione-
rul echipei naţionale de tineret. 
Singurele experienţe în antreno-
rat ale lui Mutu s-au consumat 
la FC Voluntari, în 2018, când a 
salvat echipa de la retrogradare, 
și la echipa U21 a celor de la Al 
Wahda (Emiratele Arabe Unite), 
la aceasta din urmă hotărându-se 
să renunţe pentru a putea veni ca 
selecţioner.  .

COMISIA TEHNICĂ A FRF S-A DECIS  . FOTBAL

din sportul 
gălăţean
Convocată 
la lotul 
naţional         
de tineret

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Surpriză 
uriaşă               
în turneul 
preolimpic

VOLEI. Echipa masculină 

a Serbiei, campioana europeană 

en-titre, nu va participa la Jocurile 

Olimpice de vară de la Tokyo, din 

2020, după ce a ratat califi carea în 

semifi nalele turneului preolimpic 

de la Berlin, fi ind învinsă cu scorul 

de 3-2, de reprezentativa Bulga-

riei. În penultimul act al turneului, 

Franţa urma să joace ieri-seară cu 

vicecampioana europeană Slo-

venia, iar Germania cu Bulgaria. 

Doar câştigătoarea turneului se va 

califi ca la JO 2020.  . S.B.

HALTERE. Antrenorul Cos-

tel Dimofte, coordonatorul Centrului 

Naţional de Pregătire pentru junioare 

de la Galaţi, ne-a informat că la lotul 

naţional de tineret de la Bascov a fost 

chemată și Mihaela Ilie, alături de doi 

colegi de  la C.S. Universitatea, Mari-

ana Tăbăcaru și Costel Carp. Şi la lo-

tul olimpic de la Snagov se pregătesc 

doi sportivi gălăţeni, cunoscuta Elena 

Andrieș, acum cu dublă legitimare, 

la Olimpia București şi CS Universi-

tatea, și Andreea Penciu (C.S.U.). La 

Galaţi, Costel Dimofte, ajutat acum 

de Niţu Bădărău, face antrenamente 

în această perioadă numai cu local-

nicii. În ceea ce o privește pe Liliana 

Niculiţă, antrenor secund, aceasta a 

devenit mamă și este în concediu de 

creştere a copilului. Altfel, tehnici-

enii gălăţeni au promovat-o la lotul 

centralizat de la Arena de Box pe Ana 

Maria Raţă (C.S. Şcolar).

PATINAJ. Patinajul artistic de 

la Dunărea Galaţi a terminat ”en fan-

fare” sezonul competiţional al anului 

2019, Andrei Tănase adăugându-

și în palmares un titlu naţional la 

juniori, în competiţia găzduită de 

Patinoarul ”Ion Ţiriac” din Otopeni. 

Apoi, sportivii antrenaţi de către 

Ramona Aida Dinu și-au continuat 

antrenamentele în perspectiva noilor 

concursuri. Mâine și duminică, la 

acelaşi patinoar de lângă București, 

va avea loc concursul internaţional 

”Edu Sport Profy”, antrenoarea din 

Galaţi urmând să-i asiste în concurs 

pe Amelie Alexandru, Ryana Rusu și 

Simona Guţu. .
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 POZIŢIILE PE CARE               

SE AFLĂ GĂLĂŢENII
CLASAMENT. Federaţia 

Română de Tenis a întocmit şi dat 

publicităţii clasamentele sportivilor 

la începutul anului 2020, printre 

aceştia afl ându-se şi mulţi jucători 

gălăţeni. Liderul gălăţenilor la 

U12, David Carteputredă (foto), 

recent participant la un prestigios 

concurs peste Ocean, Orange 

Bowl, a schimbat categoria de 

vârstă, concurând acum la Under 

14. Au câştigat poziţii importante 

în clasament Narcisa Marcu (20 

de locuri), Denis Bocăneală (8 

locuri) şi Iana Costea (5 locuri). 

Iată-i pe gălăţenii situaţi în prima 

parte a ierarhiilor, până la poziţia 

50: Copii Under 10: locul 9 - Iana 

Elena Costea (CS Municipal) - 

din 123 sportivi care punctează; 

locul 9 - Denis Gabriel Bocăneală 

(Atlas), locul 11 - Sebastian Andrei 

Rugină (ROT Focşani) - din 154. 

Copii Under 12: locul 36 - Narcisa 

Marcu (CS Şcolar) - din 233; 

locul 6 - Rareş Rugină (ROT 

Focşani) - din 268. Copii Under 

14: locul 5 - Mihnea Robert Maftei 

(CSM Dunărea), locul 10 - David 

Cristian Carteputredă (Viva Tenis 

Club), locul 24 - Andrei Cristian 

Arinton (Dacia), locul 29 - Daniel 

Penteleiciuc (Dacia) - din 240. 

Juniori Under 16: locul 10 - Bianca 

Patricia Ţig se apropie 
de revenirea 
în Top 100 WTA
 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 Gălăţeanca Patricia Ţig este 

singura dintre româncele din 

partea superioară a ierarhiei 

mondiale care continuă să joace 

la simplu în această săptămână, 

califi cându-se în sferturile de 

fi nală ale turneului ITF de la 

Bendigo (Australia), cu premii 

totale de 25.000 de dolari. 

Patricia Ţig (25 de ani, locul 113 
WTA) a obţinut a doua victorie 
în turneul mutat de la Canberra, 
trecând joi dimineaţă cu 6-3, 3-6, 
6-0 de australianca Jaimee Fo-
urlis (20 ani, 258 WTA), care 
intrase pe tabloul principal 
graţie unui wild-card.

 În schimb, cealaltă 
româncă ajunsă în turul 

secund, Laura Paar (31 ani, 217 
WTA), a fost întrecută de Kristi-
na Kucova (Slovacia, 29 ani, 173 
WTA), cap de serie numărul 8, 
cu 6-4, 6-3. Laura Paar venise din 
califi cări.

 În „sferturi“, Patricia Ţig, care 
este cap de serie nr. 1 la acest 
turneu, urma să o întâlnească, 
în această dimineaţă, pe ungu-
roaica Anna Bondar (22 ani, 224 
WTA). Singurul duel dintre cele 
două s-a desfăşurat anul trecut, la 
Bucureşti (WTA), în primul tur, 
iar românca a câştigat cu 6-2, 6-1, 
la revenirea după aproape doi 
ani pe tabloul principal al unui 
turneu WTA, după ce a devenit 
mamă. La acel turneu de la Bu-
cureşti, Ţig a făcut senzaţie prin 
parcursul până în fi nală.

 Prin califi carea în faza sfer-
turilor de la Bendigo, Patricia Ţig 
şi-a asigurat un plus de 9 puncte 
în clasamentul WTA, cu care va 
urca până pe locul 109. Sportiva 

formată în Galaţi de antrenorul 
Marian Dimulescu se apropie de 
revenirea în Top 100 WTA, care 
se poate produce cu cel puţin încă 
o victorie la Bendigo şi apoi tre-
cerea cu succes de califi cările la 
Australian Open, primul turneu 
de Mare Şlem al anului.

 Acomodare 
pentru Melbourne 

Opt dintre cele nouă românce 
ce vor fi  la turneul de Mare Şlem 
de la Melbourne au folosit această 
săptămână pregătitoare pentru 

Australian Open 
prin participa-

rea la tur-
nee din 

C h i n a 

(Shenzen) şi Australia, cu rezul-
tate nu prea încurajatoare.

La Shenzhen, Sorana Cârstea 
(74 WTA) a pierdut încă din pri-
mul tur, în faţa chinezoaicei Xiyu 
Wang (18 ani, 144 WTA). Tot acolo, 
Irina Begu a trecut de califi cări, 
dar s-a oprit după primul tur pe 
tabloul principal, învinsă de Kris-
tyna Pliskova (Cehia, 66 WTA).

 Totodată, Monica Niculescu 
(118 WTA) a pierdut din califi cări. 
Cîrstea şi Begu sunt direct pe 
„principal” la Melbourne, astfel 
că pentru săptămâna următoare 
vor încerca să-şi crească forma 
sportivă în turneul de la Hobart 
(Australia).

 Direct în Australia au mers 
Ana Bogdan (98 WTA) şi Irina 
Bara (164), ambele învinse în pri-
mul tur al califi cărilor turneului 
WTA de la Auckland. Acolo ar fi  
trebuit iniţial să joace califi cări 
şi Jaqueline Cristian (211), care a 
ales în ultimul moment să mear-

gă alături de Ţig şi Laura Paar la 
Bendigo. Cristian a pierdut în pri-
mul tur, în timp ce Paar a trecut 
de califi cări şi de primul tur de 
pe „principal”, oprindu-se în faza 
secundă.

 Patricia Ţig, Ana Bogdan, Mo-
nica Niculescu, Irina Bara, Gabri-
ela Ruse şi Jaqueline Cristian vor 
juca la Australian Open în califi -
cări, în a doua parte a săptămânii 
viitoare.

 Halep începe la Adelaide 
Simona Halep, locul 3 în lume, 

a plecat încă din prima zi a anu-
lui în Australia, alegând să-şi de-
dice inclusiv această săptămână 
antrenamentelor. Ea va intra în 
competiţie de luni, în turneul 
WTA de la Adelaide, localitatea 
natală a antrenorului său, Daren 
Cahill.

 Simona Halep va juca în faţa 
publicului din Adelaide încă de 
duminică, alături de germanca 
Angelique Kerber, într-un meci 
demonstrativ de dublu, alături 
de alţi invitaţi speciali, în cadrul 
evenimentului „The Adelaide In-
ternational Rally for Resilience“, 
menit să adune fonduri în spriji-
nul victimelor incendiilor de ve-
getaţie din Australia. Biletele vor 
fi  puse în vânzare la preţul de 40 
de dolari australieni.

 Şanse mari să se joace 
Organizatorii Openului Aus-

traliei s-au declarat optimişti 
în privinţa desfăşurării în bune 
condiţii a primului turneu de 
Mare Şlem al anului, în ciuda in-
cendiilor devastatoare cu care se 
confruntă ţara lor.

 Oraşul Melbourne este acope-
rit de mai multe zile de un nor 
de fum, iar mai mulţi tenismeni, 
printre care şi sârbul Novak Djo-

kovici, preşedintele Consiliului 
jucătorilor din cadrul ATP, s-au 
exprimat în favoarea unei amâ-
nări, în cazul în care fumul in-
cendiilor va ameninţa sănătatea 
jucătorilor.

Preşedintele Federaţiei Aus-
traliene de Tenis, Craig Tiley, a 
precizat că nu ia în calcul o astfel 
de variantă, afi rmând că au fost 
adoptate toate măsurile necesa-
re pentru protejarea jucătorilor. 
"Ţinând cont de informaţiile de 
care dispunem pentru moment - 
cu califi cările care vor avea loc 
săptămâna viitoare - previziunile 
sunt bune. Nu preconizăm nicio 
întârziere şi am luat măsuri su-
plimentare pentru a garanta că 
Australian Open se va putea des-
făşura aşa cum este prevăzut“, a 
spus Tiley. "Incendiile cele mai 

apropiate sunt la 

câteva sute de kilometri de oraş“, 
a adăugat el, subliniind că sănă-
tatea şi securitatea jucătorilor, a 
personalului şi suporterilor re-
prezintă o prioritate. "Am alocat 
mijloace suplimentare considera-
bile pentru analiză, urmărire şi 
logistică, pe tot parcursul turne-
ului. La faţa locului vor fi  experţi 
în meteorologie şi calitatea aeru-
lui, care vor analiza toate datele 
disponibile şi vor evalua în timp 
real calitatea aerului la Melbour-
ne Park“, a mai afi rmat preşedin-
tele Tennis Australia.

 Eventuala prezenţă a fumului 
va fi  tratată în acelaşi mod ca şi o 
căldură toridă sau o ploaie excep-
ţională, arbitrii putând întrerupe 
meciul dacă supravegherea atmo-
sferică va stabili că este pericu-
los pentru a continua. Totodată, 
Melbourne Park dispune de trei 
terenuri acoperite şi opt terenuri 
interioare, riscul unei anulări a 
turneului fi ind minim. .

AVANSARE ÎN „SFERTURILE” TURNEULUI DE LA BENDIGO (AUSTRALIA)  .  TENIS

Bulat (Arcada) - din  212; locul 

19 - Carteputredă, locul 42 - 

Vlad Valentin Roman (Viva) - din 

184. Juniori Under 18: locul 33 

- Lorena Maria Dănăilă (CSM 

Dunărea) - din 120. Senioare: locul 

2 - Patricia Maria Ţig (Arcada), 

locul 24 - Gabriela Talabă 

(Dacia),locul 50 - Andra Cristina 

Capţan (Arcada) - din 144.           

. Gh. Arsenie, M. Petrescu AR
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Unde şi când 
se poate consuma alcool 
pe domeniul public
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Preşedintele Klaus Iohannis 

a promulgat, joi, Legea care 

defi neşte condiţiile posibilităţii 

servirii şi consumului de 

băuturi alcoolice, în cazul 

evenimentelor organizate 

în scop de recreere sau al 

manifestărilor cultural-artistice. 

Legea explică aspecte legate de 

tulburarea liniştii publice. 

"Preşedintele României, dom-
nul Klaus Iohannis, a semnat joi, 
9 ianuarie a.c., decretul privind 
promulgarea Legii pentru modi-
fi carea şi completarea Ordonanţei 
Guvernului nr. 71/2002 privind or-
ganizarea şi funcţionarea servici-
ilor publice de administrare a do-

meniului public şi privat de interes 
local“, potrivit unui comunicat al 
Administraţiei Prezidenţiale.

 Legea are ca obiect de regle-
mentare modifi carea art. 2 din 
Legea nr. 61/1991, în sensul insti-
tuirii posibilităţii servirii şi con-
sumului de băuturi alcoolice, în 
cazul evenimentelor organizate în 
scop de recreere sau al manifestă-
rilor cultural-artistice, precum şi 
al abilitării autorităţilor publice 
locale să aprobe organizarea anu-
mitor tipuri de evenimente ce au 
scop de recreere şi divertisment.

În legea în vigoare era prevăzut 
că servirea cu băuturi alcoolice în 
localuri publice şi în afara acestora 
pe timpul desfăşurării adunărilor 
publice, grevelor, manifestărilor 
sportive sau altor asemenea în-
truniri publice, în imediata apro-

piere, precum şi consumul de bă-
uturi alcoolice în astfel de condiţii 
de către participanţi, constituia 
contravenţie.

"Raportat la acest aspect, apre-
ciez că modifi carea textului de 
lege este necesară, pentru a se de-
limita expres care sunt evenimen-
tele ce îmbracă forma unor adu-
nări publice şi la care este permisă 
comercializarea şi consumul de 
băuturi alcoolice (zilele oraşului, 
târguri şi expoziţii, diverse mani-
festări cultural-artistice) şi la care 
acest lucru nu este posibil“, preci-
zează iniţiatorii, în expunerea de 
motive.

 De asemenea, iniţiatorii au in-
tervenit şi asupra aspectelor legate 
de utilizarea aparaturii muzicale. 
"Conform actului normativ mai 
sus menţionat, la punctul 27 al 

articolului 2, se precizează faptul 
că reprezintă contravenţie "orga-
nizarea de petreceri cu caracter 
privat şi utilizarea de aparatură 
muzicală la intensitate de natură a 
tulbura liniştea locuitorilor, în cor-
turi, alte amenajări sau în spaţiu 
neacoperit, situate în perimetrul 
apropiat imobilelor cu destinaţia 
de locuinţe sau cu caracter social, 
în mediul urban“, se mai arată în 
sursa citată. Astfel, iniţiatorii con-
sideră că actul normativ trebuie 
completat/ modifi cat astfel încât 
autorităţilor publice locale să li se 
permită să impună condiţii pentru 
desfăşurarea unor astfel de eveni-
mente de recreere şi divertisment, 
inclusiv să stabilească, în funcţie 
de specifi cul evenimentului, pe-
rioada de desfăşurare a acestuia. 
.

MODIFICĂRI LEGISLATIVE PROMULGATE  .  LEGE

Până acum,  u

consumul 

de alcool 

în locuri publice 

se sancţiona 

cu amendă

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Fostul ministru Daniel Chiţo-
iu a fost pus ofi cial sub învinuire, 
pentru ucidere din culpă, în dosa-
rul accidentului în urma căruia 
două persoane au murit şi două 
au fost rănite.

"A refuzat să dea declaraţie 
(Daniel Chiţoiu - n.r.), de altfel 
avea acest drept. A fost pus sub în-
vinuire în dosarul de ucidere din 
culpă“, a explicat procurorul Cătă-

lin Arsene, purtător de cuvânt al 
Parchetului de pe lângă Tribunalul 
Argeş.  Daniel Chiţoiu a fost, joi di-
mineaţă, la Parchetul Tribunalului 

Argeş, acolo unde se fac cercetări 
cu privire la accidentul pe care l-ar 
fi  provocat fostul ministru. Chiţo-
iu a mers la Parchet însoţit de avo-
cat şi a stat aproximativ 15 minute. 
La ieşire, întrebat dacă vorbea la 
telefon înainte de impact, Daniel 
Chiţoiu a răspuns negativ. De ase-
menea, el a fost întrebat şi dacă a 
luat legătura cu membrii familiei 
care şi-a pierdut viaţa în accident 
şi a răspuns: "Nu!“.

 Anchetatorii cred că maşina 
condusă de secretarul general 

ALDE ar fi  pătruns pe contra-
sens, iar imediat după produ-
cerea accidentului au existat 
declaraţii verbale contradicto-
rii. În plus, poziţia maşinilor nu 
conducea către o ipoteză clară 
asupra vinovăţiei.

Accidentul a avut loc în 26 
decembrie 2019, în localitatea 
Zamfi reşti, din Argeş. O femeie 
de 73 de ani şi un bărbat de 82 
de ani au murit în urma impac-
tului, iar alte două persoane au 
fost rănite. .

Daniel Chiţoiu, pus ofi cial sub învinuire, 
pentru ucidere din culpă

A sunat 
la 112                   
şi a ajuns 
la Psihiatrie

BOTOŞANI. Un bărbat 

din judeţul Botoşani a sunat la 112 

şi a cerut ajutor medical, spunând 

că dacă se opreşte din alergat i se 

va opri şi inima. „A fost adus de 

ambulanţa din substaţia Flămânzi la 

Spitalul Judeţean Botoşani. Era un 

pacient euforic, i s-a făcut electrocar-

diogramă pe traseu, era normală, nu 

avea ceva special, a fost examinat în 

UPU şi trimis la Spitalul de Psihiatrie, 

pentru tratament de specialitate“, a 

spus Nicuşor Curteanu, purtătorul de 

cuvânt al SAJ Botoşani. , T.M.

 HOTELUL DE 

GHEAŢĂ, ÎNLOCUIT 

CU „IGLOO 

VILLAGE“
DECIZIE. Reprezentanţii 

Hotelului de Gheaţă de la Bâlea Lac 

au transmis, joi, printr-un comunicat 

de presă, că din cauza condiţiilor 

meteorologice nefavorabile ediţia 

2019-2020 a Hotelului de Gheaţă de la 

Bâlea Lac nu se mai poate desfăşura în 

condiţii normale, dar nu au renunţat la 

proiect. Astfel, Hotelul de Gheaţă va fi  

înlocuit cu „Igloo Village“, o „construcţie“ 

ce va arăta aproape la fel cu „satelitul“ 

de igluuri construit în sezoanele trecute 

în imediata apropiere a hotelului.“Igloo 

Village“ va avea trei compartimente 

destinate cazării oaspeţilor, fi ecare dintre 

acestea cuprinzând câte două camere 

cu pat dublu, un compartiment central, 

ce va face conexiunea cu fi ecare corp 

destinat cazării şi unde va fi  amenajat 

restaurantul şi barul, precum şi un alt 

compartiment mai mic, care va avea rol 

de lobby.“La baza construcţiei va sta 

zăpada adunată din zonă, iar tehnologia 

folosită va fi  puţin diferită, în sensul că 

stratul de material şi pereţii complexului 

vor fi  mult mai groşi, iar multe dintre 

dotări şi decoraţiuni vor fi  realizate 

prim sculptarea şi modelarea zăpezii. 

Este puţin surprinzător pentru iubitorii 

acestui proiect, dar situaţia impusă 

de Mama Natură nu ne-a permis să 

realizăm Hotelul de Gheaţă în acest 

sezon! Încălzirea globală a schimbat atât 

de repede condiţiile de iarnă în ultimii 

zece ani la Bâlea Lac, încât pentru noi 

este de necrezut ce evoluţie rapidă are 

fenomenul“, arată managerul proiectului, 

Arnold Gunter Klingeis. Dacă nu va 

interveni nimic, lucrările de construire 

vor începe săptămâna viitoare, iar primii 

turişti vor putea fi  cazaţi la fi nele lunii 

ianuarie.  . T.M. AR
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 SUNTEM 

AŞTEPTAŢI                 

PE BARICADELE 

FOLKULUI
CONCERT. Noul an le va 

aduce gălăţenilor iubitori de folk un 

concert în care vor evolua nume 

mari ale acestui gen de muzică. 

Prin urmare, pe 22 ianuarie 2020, 

de la ora 19,00, sunteţi aşteptaţi la 

„Folk pe baricade“, eveniment ce 

se va desfăşura la Teatrul Naţional 

de Operă şi Operetă „N. Leonard“. 

Vor fi  baricade de cântec și poezie 

printre oameni cu Mircea Baniciu, 

Adrian Bezna, Cătălin Stepa, 

Nicolae Zotta, OCRU (Adrian 

Mărgineanu şi Dorin Pitariu) şi 

Ovidiu Mihăilescu.  . R.A.P.

  COMEDIE 

SAVUROASĂ 

LA CASA                     

DE CULTURĂ           

A SINDICATELOR

PREMIERĂ. Pe 16 

ianuarie, de la ora 19,00, va avea loc 

premiera spectacolului „Un dulap 

numit dorinţă“, la Casa de Cultură 

a Sindicatelor, producţie a Teatrului 

Muzical „Şapte“.Într-o familie de 

toată isprava se strecoară şarpele 

plictiselii, dar sfaturile din cartea 

unui celebru psihoterapeut par că 

pot salva orice căsnicie, oricât de 

delicată ar fi  problema. Doar că 

modul în care sunt puse în aplicare 

metodele sugerate de psiholog duc 

la o cascadă de situaţii extrem de 

comice. Toate acestea, sub direcţia 

de scenă a maestrului Dan Mirea, 

un regizor deja cunoscut și apreciat 

de gălăţeni, cu o capacitate 

inepuizabilă de a crea umor din 

orice situaţie.  . R.A.P. 

Povestea sturionilor, 
în expoziţie 
la Galeriile „Mantu“
 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 Vernisajul expoziţiei „Centuries 

of the Danube Sturgeon“ (Secole 

de sturioni la Dunăre) va avea 

loc astăzi, 10 ianuarie, de la 

ora 18,00, la Galeriile de Artă 

„Nicolae Mantu“ şi conţine 30 de 

lucrări realizate de caricaturistul 

gălăţean Florian Doru Crihană. 

Acestea au mai fost prezentate 

publicului în cadrul conferinţei 

internaţionale „Conservarea 

sturionilor de Dunăre, o 

provocare sau o povară“, 

organizată de Centrul de 

Cercetare şi Dezvoltare pentru 

Sturioni, Habitate Acvatice şi 

Biodiversitate (CCDSHAB), la 

care au participat peste 120 de 

specialişti, din peste 20 de state 

ale lumii. 

Lucrările au fost comandate 
artistului de către directorul 
(CCDSHAB) şi organizatorul con-
ferinţei, Tudor Ionescu. Expoziţia 
a fost rodul unor lungi întreve-
deri şi discuţii în care caricatu-
ristul gălăţean a asimilat cu o 
capacitate uimitoare tot soiul de 
informaţii despre sturioni, ve-
nind apoi cu idei ingenioase de a 
le aşterne în formă şi culoare.

"Chiar pe 1 ianuarie anul tre-
cut, mă plimbam şi am intrat să 
văd expoziţia domnului Crihană, 
care era atunci la Sala Mantu. Mi-a 
plăcut foarte mult ce am văzut şi 
mi-am dat seama că am nevoie de 
dumnealui să mă ajute cu o ima-
gine grafi că. L-am contactat pe 
Facebook, ne-am întâlnit a doua 

zi la o cafea. I-am povestit despre 
sturioni. Ne-am înţeles pentru 30 
de lucrări la un preţ preferenţial, 
am făcut contract pentru cumpă-
rarea drepturilor de autor şi am 
început lucrul. Au fost opt luni 
în care ne-am întâlnit şi de două 
ori pe săptămână.  I-am povestit 
despre istoria acestor peşti, des-
pre problemele lor - baraj, polu-
are, braconaj, l-am dus în Deltă 
să vadă cum monitorizăm exem-
plarele. M-a suportat cu stoicism 
în nebunia mea pentru sturioni, 
a devenit expert, dacă ar da exa-
men ar intra direct în anul al pa-
trulea! A fost un proiect de sufl et, 
în care amândoi ne-am implicat 
la maximum. A ieşit ceva spec-
taculos, de fi ecare dată am fost 
surprins de ingeniozitatea ideilor 
pe care le-a avut în a aşeza infor-
maţia ştiinţifi că într-o formă ar-
tistică“, povesteşte Tudor Ionescu 

despre modul în care s-a născut 
interesanta colecţie.

Acesta susţine că scopul a fost 
să-i poată sensibiliza prin imagini 
pe oamenii obişnuiţi, care nu cu-
nosc problemele sturionilor, dar 
care ar putea infl uenţa în bine 
destinul acestora, astfel încât să 
nu-i pierdem ca specii sălbatice 
din Dunăre şi Marea Neagră.

Cele 30 de lucrări au fost foarte 
apreciate şi de specialişti, dar şi 
de ofi cialii străini veniţi la Ga-
laţi astă-toamnă, la congres. Re-
prezentantul Comisiei Europene 
le-a propus să aducă expoziţia 
şi la Bruxelles anul acesta, iar 
redactorul-şef al unei reviste de 
specialitate a cerut permisiunea 
ca lucrările să fi e redate în pagi-
nile publicaţiei pe care o conduce. 
Prezentarea lucrărilor la vernisaj 
va fi  făcută de criticul de artă Ma-
riana Cocoş Tomozei. .

poveşti
„Ursul păcălit de vulpe“ şi alte peripeţii

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

La început de an, Teatrul "Gulli-
ver“ îi aşteaptă, duminică, 19 ianu-
arie, de la ora 10,30, pe micii spec-
tatori la un spectacol care a avut 
recent premiera, "Ursul păcălit de 
vulpe“, după Ion Creangă, în regia 
şi cu un scenariu adaptat de Aure-
lian Iorga. Scenografi a îi aparţine 
Emiliei Furduiu, iar muzica şi ver-

surile originale sunt semnate de 
Radu şi Victor Mihalache. Vor urca 
pe scenă actorii: Andrei Ciugulea, 

Nicoleta Miru, Valeria Taban şi 
Ion Tudorache. "Rețeta-i simplă - o 
poveste binecunoscută, pe care o 
încărcăm cu multă magie de joa-
că, o mulțime de cuburi colorate, 
cântece zglobii și super ghicitori 
haioase, completate de un fundal 
muzical inspirat și plin de voioșie. 
Le amestecăm bine-bine în poiana 
fermecată a poveștilor, adăugăm 
energia debordantă a actorilor și, 
bineînțeles, mai multe animăluțe 

jucării! Ce-ar putea să meargă rău? 
A, da, vine și o vulpiță pusă un pic 
pe șotii, care se cam întrece cu 
gluma: ba ascunde un anotimp, 
ba îl lasă pe iepuraș fără morco-
vei. Mai e și un Moș Martin fără 
coadă, iar asta parcă le întrece pe 
toate. Haideți să vedem până unde 
merg glumele și aventurile și ce-a 
pățit vulpița buclucașă“, spune, pe 
scurt, despre spectacol regizorul 
Aurelian Iorga. .

spectacole

Over cântă 
astăzi            
în Gossip

ROCK. Un concert live cu trupa 

Over a fost programat astăzi, 10 ianua-

rie, în Gossip, de la ora 20,00. Concer-

tele Over te poartă prin istoria muzicii 

rock, repertoriul fi ind foarte bogat: 

AC/DC, Metallica, Bon Jovi, Crede-

ence Clearwater Revival, The White 

Stripes, Fleetwood Mac, Beatles şi, 

bineînţeles, Pink Floyd.  Victor Udreş 

(voce, chitară), Dan Ioan (bas, voce), 

Dragoş Pisaroc (clape, voce), Răzvan 

Gheorghiu şi Roxana Ioan alcătuiesc 

cea mai cunoscută trupă de coveruri 

din Galaţi.  . R.A.P.

artă
Vernisaj inedit, marca Florian Doru Crihană

Adrian Mărgineanu                        u

cântă la Galaţi
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Prinţul Harry 
şi Meghan Markle se 
distanţează de Casa regală
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Prinţul Harry şi soţia sa, 

ducesa Meghan Markle, au 

anunţat, miercuri seară, că 

renunţă la rangul de membri 

„seniori” ai familiei regale 

britanice, întrucât doresc 

să devină independenţi din 

punct de vedere financiar. 

Cei doi au adăugat că vor 

continua să o susţină deplin 

pe Majestatea Sa Regina şi 

că noul statut le va permite 

să îşi crească fiul „cu respect 

faţă de tradiţia regală în care 

s-a născut”. 

Regina Elisabeta a II-a ar fi  
fost “luată prin surprindere” de 
anunțul prinţului Harry şi al soţi-
ei sale, ducesa Meghan de Sussex, 
privind renunțarea la rangul de 
membri „seniori”, potrivit cores-
pondentului regal al BBC Jonny 
Dymond, întrucât discuțiile pri-
vind viitorul cuplului ar fi  fost 
demarate, dar se afl au într-un 
stadiu incipient. Palatul Buckin-
gham, reședința ofi cială a regi-
nei Elisabeta a II-a, a transmis că 
trebuie să fi e rezolvate „chestiuni 
complicate”.

 Prinţul Harry şi ducesa Me-
ghan au transmis că intenţionea-
ză să „îşi împartă timpul între 
Marea Britanie şi America de 
Nord”. Fostul secretar de presă al 
reginei, Dickie Arbiter, a declarat 
pentru Newsnight că “va rămâ-
ne de văzut” cum își vor pune în 
aplicare planul. Acesta a vorbit 
despre problemele legate de se-
curitate: „Scotland Yard se ocupă 
de protecția membrilor familiei 
regale. I se va cere și poliției cana-
diene să se ocupe de acest lucru? 
Cine va plăti?”.

 Ruptura dintre prințul Harry 
și ducesa Meghan, pe de o parte, 

și restul familiei regale, de cealal-
tă parte, este evidentă, scrie BBC. 
Printre întrebările care trebuie 
să fi e puse se numără cele legate 
de noul lor rol, de unde vor locui, 
de cine va plăti pentru locuințele 
lor, de ce relație va fi  între ei și 
restul familiei și ce semnifi cație 
are acest gest pentru Casa regală 
a Marii Britanii.

 Decizia a ținut joi primele pa-
gini ale publicațiilor din Marea 
Britanie, mulți întrebându-se de 
ce regina Elisabeta a II-a nu a fost 
consultată de cei doi, înainte de a 
face anunțul. The Sun a scris că 
regina este supărată din această 
cauză, dar prinții Charles și Wil-

liam sunt „negri de furie” și a 
stabilit hashtagul zilei „Megxit”. 
Daily Mail a scris despre „furia 
reginei”, având pe prima pagină 
un poster cu Meghan și Harry. 
The Mirror a scris simplu: „Nici 
măcar nu au anunțat-o pe regină” 
și citează o sursă care declară că 
„Aceștia arată un complet dispreț 
pentru instituție”. The Guardian 
informează că ducii de Sussex vor 
renunța la datoriile lor regale și a 
titrat pe prima pagină că planul lor 
este să devină independenți fi nan-
ciar. The Telegraph a scris: „Harry 
și Meghan au părăsit funcția”, ală-
turi de o imagine imensă cu cu-
plul. Iar în interiorul articolului, 

a postat o caricatură cu o glumă la 
adresa familiei regale, desenând 
un livrator de pizza care avea o 
pancartă pe care scria: „Angajăm 
foști duci și ducese”.

 Prinţul Harry (35 de ani), al 
șaselea în ordinea succesiunii la 
tronul Marii Britanii, şi fosta ac-
triţă americană Meghan Markle 
(38 de ani) s-au căsătorit pe 19 
mai 2018, după o relație de doi 
ani. Archie Harrison Mountbat-
ten-Windsor, primul lor copil, s-a 
născut pe 6 mai 2019. Cel de-al 
optulea strănepot al reginei Eli-
sabeta a II-a a Marii Britanii este 
al șaptelea în ordinea succesiunii 
la tron. .

ANUNŢ-SURPRIZĂ LA PALATUL BUCKINGHAM  .  MEGXIT

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

Iranul a avertizat Statele Unite 
cu trei ore înainte de a ataca cu ra-
chete baze militare irakiene unde 
se afl au trupe americane, au infor-
mat ofi ciali americani, relatează 
site-ul cotidianului Daily Mail. 
Statele Unite au avut la dispoziție 

trei ore după ce Iranul a folosit 
o ambasadă europeană pentru 
a-i avertiza cu privire la atacuri. 
Iranienii au pregătit atacuri pen-
tru două baze din Irak, unde erau 
staționate trupe americane. Un 
ofi cial a adăugat că informațiile 
primite au permis unui militar 
american să se deplaseze la una 
dintre bazele vizate pentru a-i 

avertiza pe soldați. Informațiile 
contrazic declarația șefului Sta-
tului Major General al forțelor 
militare americane, generalul 
Mark Milley, care a afi rmat ante-
rior că atacurile au avut ca scop 
uciderea personalului american. 
Premierul irakian Adel Abdul 
Mahdi a informat de asemenea că 
Iranul a trimis avertismente îna-

inte de atacurile cu rachete, ceea 
ce a permis mutarea trupelor. Pe 
de altă parte, atât SUA, cât şi Ira-
nul au invocat, la Organizaţia Na-
ţiunilor Unite, „legitima apărare” 
pentru uciderea generalului ira-
nian Soleimani, respectiv, pentru 
răspunsul "măsurat şi proporţio-
nat” împotriva unei baze aeriene 
americane în Irak. .

Război prin telefon

Filmul              
care                      
a scandalizat 
Brazilia

NETFLIX. Un judecător brazilian a 

decis ca fi lmul „Prima ispitire a lui Hristos“, în 

care Iisus este prezentat ca homosexual, să 

fi e scos de pe platforma Netfl ix, scrie BBC. 

Filmul i-a înfuriat pe creştinii din Brazilia, 

peste 2,3 milioane de persoane semnând o 

petiţie în care era cerută eliminarea lui. Sediul 

companiei producătoare a fost atacat cu 

cocktailuri Molotov, în ajunul Crăciunului, iar 

realizatorii au fost acuzaţi de blasfemie. În 

hotărâre, judecătorul Benedicto Abicai, din 

Sao Paulo, a spus: „Dreptul la libertatea de 

exprimare nu este absolut“. Interdicţia de di-

fuzare a producţiei este temporară.  . C.L.

 ŞAPTE IPOTEZE 

PENTRU 

PRĂBUŞIREA 

AVIONULUI 

UCRAINEAN
KIEV. Autorităţile ucrainene au 

anunţat că studiază şapte ipoteze ale 

prăbuşirii Boeingului 737 aparţinând 

companiei Ukraine International Airlines 

(UIA), miercuri, la Teheran, în care au 

murit 176 de oameni, relatează AFP. 

„Examinăm în mod minuţios toate tezele, 

sunt şapte“, a declarat Serghei Danilov, 

secretarul Consiliului ucrainean de 

Securitate şi Apărare Naţională. Pentru 

moment, „niciuna nu este prioritară“, a 

precizat el. Între aceste teze fi gurează 

cea a unui tir de rachetă antiaeriană 

asupra Boeingului, a exploziei unei 

bombe plasate la bord, a coliziunii 

avionului cu o dronă sau a unei explozii a 

motorului „din motove tehnice“.  . C.L. 

 RUSIA A TESTAT 

O RACHETĂ 

HIPERSONICĂ
CRIMEEA. Rusia a testat, joi, o 

rachetă hipersonică în Marea Neagră, în 

largul fostei regiuni ucrainene Crimeea, 

în cadrul unui exerciţiu la care a asistat 

preşedintele Vladimir Putin. La exerciţiu 

au participat aproximativ 30 de nave, 

inclusiv crucişătorul „Mareşal Ustinov“, 

un submarin şi peste 40 de avioane 

militare. „Exerciţiile militare au fost un 

succes“, a declarat amiralul Nikolai 

Ievmenov, comandantul Forţelor Navale 

ruse. Rusia este singura naţiune care 

are rachete hipersonice, a anunţat, la 

sfârşitul anului 2019, Vladimir Putin, 

avertizând că armata rusă poate 

distruge orice sistem antibalistic existent 

sau care poate fi  instalat de Statele Unite 

în orice zonă a lumii.  . C.L. AR
H

IV
A 

V.
L.



10 IAN 2020 11C
O

M
U

N
IT

A
T
E

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 î
n

 s
o

c
ie

ta
te

www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de zi

 GEORGE MARINESCU
george.marinescu@viata-libera.ro 

Conform datelor afi șate în Sis-
temul Electronic de Achiziții Pu-
blice (SEAP), miercuri, 8 ianuarie 
2020, Județul Galați, prin Consiliul 
Județean Galați în calitate de auto-
ritate contractantă a fi nalizat atri-
buirea lucrărilor pe tronsoane din 
DJ 251 (Matca – Smârdan) asocierii 

Tancrad SRL – Add Global Design 
SRL – Citadina 98 SAL. Tipul pro-
cedurii a fost ”licitație deschisă”, 
iar criteriul de atribuire ”cel mai 
bun raport calitate-preț”. Concret, 
contractul în valoare de 7,21 mili-
oane lei se referă la proiectarea şi 
execuţia lucrărilor ”Reabilitare și 
modernizare drumuri județene - 
lucrări reabilitare și modernizare 
sectoare de drum judeţean DJ 251” 

și include servicii de proiectare 
faza PT+DE+DTOE+DOA+DTAC, 
asistență tehnică proiectant 
și execuție lucrări. Sectoarele 
de drum județean studiate își 
desfășoară traseul pe teritoriul 
administrativ al județului Galați 
prevăzându-se lucrări de reabi-
litare şi modernizare ale DJ 251 
astfel: km 53+105 – km 53+885, 
km 60+500 – km 61+100 și km 

72+400 – km 74+140.  Aceste lu-
crări de modernizare au fost apro-
bate prin Hotărârea Consiliului 
Județean Galați nr. 45/26.02.2019. 
Per ansamblu, lucrările de pe DJ 
251 se înscriu într-un proiect mai 
amplu al Consiliului Județean 
Galați, cu o fi nanțare de circa 
68,3 milioane lei prin Programul 
Operațional Regional (POR) 2014-
2020, Axa 6.1 (b). .

modernizare
Lucrări atribuite pe tronsoane din DJ 251

Mai mulţi 
„giga” gratuiţi 
pentru 
roaming

TARIFE. Începând cu 1 ianuarie 

2020, pentru majoritatea planurilor tarifare 

a crescut volumul de date (MB/GB) ce pot 

fi  consumate în roaming în UE, Norvegia, 

Islanda și Liechtenstein fără aplicarea unor 

taxe suplimentare. Tot de la această dată, 

în cazul depășirii limitelor utilizării rezona-

bile a unor servicii în roaming, au scăzut și 

suprataxele care pot fi  aplicate consumului 

ulterior. Pentru estimarea volumului de date 

pe care utilizatorii le pot consuma în roaming 

fără suprataxă, există aplicaţia „Roam like at 

home”, accesibilă pe site-ul ANCOM şi actu-

alizată cu tariful de 3,5 Euro/GB. . C.L.

Gălăţenii 
îngheaţă în staţii 
aşteptând autobuzul
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 „Suntem în 2020, dar Transurb 

face tot ce ştie mai bine: ne 

lasă să aşteptăm în staţie, la 

temperaturi cu minus. Iar au 

lipsit autobuze de pe traseele 

11 şi 18, trecute în grafi ce. 

Am vorbit cu doamna de la 

informaţii şi se pare că pe 8 

ianuarie dimineaţă au lipsit 

zece maşini, pentru că erau 

defecte. Suntem în aceeaşi 

situaţie cu tot cu cele 40 de 

maşini noi, pentru că cele 

vechi nu mai rezistă. Bătaie de 

joc!”, este mesajul revoltat pe 

care l-am primit ieri-dimineaţă  

la redacţie. Nu este singura 

sesizare primită anul acesta 

cu privire la transportul public 

local. 

Compania publică de transport 
local Transurb SA a intrat în 2020 
cu 60 de mijloace de transport nou-
nouţe, 40 de autobuze de mare ca-
pacitate şi 20 de minibuze. Cu toate 
acestea, gălăţenii se plâng, în con-
tinuare, că îngheaţă în staţii, că nu 
sunt respectate grafi cele, că orarul 
unor trasee a fost modifi cat  fără 
să se fi  anunţat sau că vatmanii nu 
sunt informaţi cu privire la modifi -
cările de traseu aduse la cunoştinţa 
gălăţenilor.

De la începutul acestei săptă-
mâni, am primit la redacţie nume-
roase sesizări cu privire la proble-
mele înregistrate în transportul 
public local, în legătură cu care am 
încercat să obţinem un punct de 
vedere din partea Transurb. 

Gălăţenii ne-au sesizat că ora-
rul autobuzelor ar fi  fost modifi cat 
fără ca acest fapt să fi  fost anunţat. 

De pildă, pe traseul 26, care nu fi -
gura pe lista celor 12 trasee care, 
ofi cial, au suferit modifi cări de la 
1 decembrie, în grafi cul de week-
end au rămas mai puţine curse şi, 
implicit, mai puţine mijloace de 
transport. 

Ne-am adresat companiei de 
transport public, solicitând să ni 
se precizeze care este motivul şi 
dacă mai există şi alte trasee care 
au suferit asemenea modifi cări şi 
unde autobuzele circulă mai rar 
în weekend sau în zilele lucrătoa-
re. Din păcate, nu am primit încă 
un răspuns la solicitarea noastră 
transmisă pe 7 ianuarie.

Gălăţenii reclamă în continua-
re că nu se respectă grafi cele pen-
tru traseele 11, 17, 18, 24, 28 şi 29. 
Conform unei sesizări, pe 6 ianua-
rie au fost "sărite“ cel puţin cursele 
de la 7,24 si 9,00 de la staţia Bloc 

C5A. O problemă este şi faptul că 
în staţii sunt afi şate, în continuare, 
grafi cele valabile în toamna anului 
2018, care îi pot induce în eroare 
pe călătorii care nu au posibilitatea 
să verifi ce grafi cele publicate pe si-
te-ul Transurb. Nu că acestea ar fi  
respectate! 

O altă sesizare a vizat traseul 
de tramvai 44, care a fost prelun-
git până la Cimitirul Israelit, dar la 
una dintre cursele de luni, 6 ianu-
arie, vatmanul nu cunoştea acest 
fapt, motiv pentru care i-a dat jos 
pe călători la staţia Comat. 

Toate aceste situaţii au fost 
transmise în scris societăţii Tran-
surb, pe 6 ianuarie 2020. Deocam-
dată nu am primit un răspuns, 
dar, când îl vom primi, vom pu-
blica explicaţiile şi soluţiile oferite 
de compania publică de transport 
local. .

MAŞINI NOI, NĂRAVURI VECHI  .  TRANSPORT

CÂT COSTĂ 

CĂDEREA 

INTERNETULUI
PAGUBE. O oră de 

întrerupere a internetului ar cauza 

în România pagube de 7,8 milioane 

dolari, iar pentru o zi valoarea 

urcă la 187,9 milioane dolari, arată 

datele netblocks.org și ale Internet 

Society. În România, o oră de 

cădere a unui singur serviciu social 

media - fi e Facebook,  Twitter, 

WhatsApp, YouTube sau Instagram 

- înseamnă pierderi de 141.251 de 

dolari. Pentru comparaţie, căderea 

unui serviciu social media în Statele 

Unite produce pagube de 12,9 

milioane dolari. În întreaga lume, 

impactul căderii internetului pentru 

o oră ar fi  de 2,142 miliarde dolari, 

iar pentru o zi de 51,4 miliarde 

dolari. . C.L.AR
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 GEORGE MARINESCU
george.marinescu@viata-libera.ro 

Numărul total al şomerilor 
înregistraţi la sfârşitul lunii oc-
tombrie 2019 a fost de 10.624 
persoane (5.916 bărbaţi şi 4.708 
femei), în scădere cu 434 persoa-
ne faţă de sfârşitul lunii prece-
dente, conform datelor publicate 
la începutul anului 2020 de către 
Direcția Județeană de Statisti-

că (DJS) Galați. Faţă de sfârşitul 
lunii corespunzătoare a anului 
precedent, numărul şomerilor 
în luna octombrie 2019 a fost 
mai mic cu 2.175 persoane. Din 
numărul total al şomerilor înre-
gistraţi în judeţul Galaţi, la sfâr-
şitul lunii octombrie 2019 11,1 la 
sută sunt şomeri indemnizaţi şi 
88,9 la sută, neindemnizaţi. De 
asemenea, din numărul total al 
şomerilor, 79,1 la sută sunt mun-

citori, 17,3 la sută sunt persoane 
cu studii medii şi doar 3,6 la sută 
sunt persoane cu studii superioa-
re. Per ansamblu, rata şomajului 
a înregistrat la nivelul judeţului 
la sfârşitul lunii octombrie 2019 
valoarea de 5,6 la sută. Rata şo-
majului pentru femei la sfârşitul 
lunii octombrie 2019 a fost de 5,4 
la sută, fi ind inferioară celei pen-
tru bărbaţi cu 0,3 puncte procen-
tuale. .

Ancheta achiziţiilor fictive 
s-a dezumflat la Galaţi 

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro   

 Achiziţii de mobilier şcolar, 

coşuri de gunoi şi alte asemenea 

mărfuri destinate folosinţei în 

spaţii publice ori în instituţii 

de învăţământ, furnizate de 

o serie de fi rme-fantomă din 

judeţe din zona de sud a ţării, au 

făcut obiectul a peste o sută de 

descinderi miercuri, 8 ianuarie. 

La Galaţi, poliţiştii au ajuns la 

Şcoala din Slobozia Conachi, 

unde au luat la puricat contracte 

de achiziţii încheiate în ultimii 12 

ani.  

2.000.000 de euro este pre-
supusul prejudiciu creat de mai 

multe fi rme din judeţe cu sedii 
sociale în zona de sud a ţării prin 
contracte încheiate cu instituţii 
din zeci de judeţe. 25 de judeţe şi 
Bucureştiul au format lista pro-
curorilor giurgiuveni,  cei care  
instrumentează dosarul fraudei 
ce cuprinde acuzaţii de amenin-
ţare, abuz în serviciu, fals şi dela-
pidare, printre acestea afl ându-se 
şi Galaţiul. Pe 8 ianuarie, poliţişti 
din structurile Economice ale 
inspectoratelor din 25 de judeţe 
au descins în 102 locaţii, dintre 
care 78 de instituţii publice, re-
spectiv sedii de primării şi şcoli, 
în special din mediul rural, unde 
existau suspiciuni că ar fi  ajuns 
mărfuri supraevaluate, vândute, 
pe bani publici, de fi rme care nu 
aveau angajaţi şi fi gurau cu sedii 
în apartamente, pe numele unui 
număr limitat de persoane. 

 Firul anchetei 
a ajuns şi la Galaţi 

În judeţul nostru, o singură co-
mună a fost pe lista investigatorilor. 
Faptul ne-a fost confi rmat de Biroul 
de Presă al Inspectoratului General 
al Poliţiei Române, potrivit căruia 
ofi ţerii de la Economic au căutat 
acte care să ateste legătura unei 
institituţii publice cu una sau mai 
mute fi rme din lista societăţilor 
bănuite că au încasat ilegal bani 
publici. În judeţul Galaţi, perchezi-
ţii au avut loc în comuna Slobozia 
Conachi, la sediul unei instituţii pu-
blice, unde s-au verifi cat documen-
te de achiziţie. În fapt, a fost vorba 
de şcoala din comuna gălăţeană, 
aşa cum am afl at din surse apropi-
ate anchetei. „Au venit doi domni 
de la Poliţia Economică, cu o listă 
de fi rme, şi ne-au cerut documen-
tele de achiziţii din perioada 2007 

- 2019. Le-am pus la dispoziţie, le-au 
verifi cat şi au constatat că niciuna 
dintre fi rmele pe care le aveau pe 
liste nu coincideau cu cele cu care 
noi am avut contracte“, ne-a decla-
rat Lucica Florea, directorul Şcolii 
Gimnaziale din Slobozia Conachi. 
Spre deosebire de Galaţi, în alte ju-
deţe unde au avut loc percheziţii au 
fost ridicate atât documente, acolo 
unde contractele erau încheiate 
cu fi rmele suspecte, dar şi 13 per-
soane, pe numele cărora fuseseră 
emise mandate de aducere. Mai 
multe autoturisme au fost indispo-
nibilizate, fi ind sechestrate până la 
fi nalizarea anchetei. Patru dintre 
persoanele ridicate de poliţişti au 
fost plasate sub control judiciar, 
iar alte trei au primit ordonanţe de 
reţinere, urmând a fi  prezentate in-
stanţei de judecată cu propunere 
de arestare preventivă.  .

CONTRACTE DE 2.000.000 DE EURO, VERIFICATE ÎN 25 DE JUDEŢE  .  PERCHEZIŢII 

Ofertant 
unic pentru 
autobuze 
hibrid

LICITAŢIE. Compania polone-

ză Solaris Bus & Coach este, din nou, 

unicul ofertant înscris la licitaţia Primăriei 

Galaţi pentru achiziţia a 20 de autobuze 

urbane hibrid noi. Spunem „din nou“ 

pentru că Solaris a participat şi la proce-

dura anterioară, anulată pe motiv că „au 

fost depuse numai oferte inacceptabile 

şi/sau neconforme”. Valoarea estimată a 

contractului este de 33,5 milioane de lei 

fără TVA, iar criteriul de atribuire „cel mai 

bun raport calitate-preţ“. Rămâne de 

văzut dacă acum licitaţia se va fi naliza 

cu succes.  . A.M. 

 CÂNEPA POATE 

SALVA PLANETA
IMPORTANT. De la 

alimente, vopsele şi combustibili, şi 

până la îmbrăcăminte şi materiale 

de construcţii, cânepa este 

folosită peste tot. Însă, una dintre 

cele mai uimitoare proprietăţi ale 

sale, este aceea că poate curăţa 

solul de contaminanţi radioactivi 

şi metale grele, redându-i 

astfel fertilitatea. Tehnologia 

de decontaminare a solului cu 

ajutorul cânepii este cunoscută 

în literatura de specialitate sub 

numele de fi toremediere. Practic, 

rădăcinile cânepii pătrund adânc 

în solul contaminat absorbind 

substanţele chimice dăunătoare, 

pe care le depozitează în frunze 

şi tulpini. Ulterior recoltării, 

cânepa respectivă va fi  utilizată 

drept combustibil, pe post de 

termoizolant în construcţii, sau 

pentru producţia hârtiei. Cea mai 

faimoasă utilizare a cânepii în acest 

sens este cea din cazul dezastrului 

produs de accidentul nuclear de la 

Cernobîl. Terenurile aferente au fost 

cultivate pentru o lungă perioadă 

de timp cu suprafeţe întinse de 

cânepă, în scopul decontaminării.  

. E.G. 

problemă
Peste 9.400 de șomeri neindemnizaţi în Galaţi
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www.viata-libera.ro
Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi

cronologieologie

ianuarie

10

1493  u  Se naşte, la Sibiu, 
NICOLAUS OLAHUS (m. 1568),  
istoric şi umanist transilvănean, 
autor de lucrări istorico-
etnografice („Hungaria”, 
„Cronicon”) şi de versuri, în limba 
latină.
1799  u  Se naşte PETRACHE 
POENARU (m. 1875), inginer, 
matematician, pedagog, inventator, 
membru al Societăţii Academice 
Române.
1862  u  Încetează din viaţă 
SAMUEL COLT (n.1814), inginer 
american. A construit revolverul 
care îi poartă numele.
1863 u  Se inaugurează, la Londra, 
prima linie de metrou.
1906  u  Se naşte GRIGORE 
MOISIL (m. 1973), matematician, 
membru al Academiei Române şi 
al unor prestigioase academii din 
străinătate.
1912  u  Inaugurarea oficială, la 
New York, a primului hidroavion, 
creat de Gleen Hammond Curtiss, 
constructor american de avioane.
1920  u  Intră în vigoare Pactul Ligii 
Naţiunilor (Societatea Naţiunilor) 
cu sediul la Geneva. România a fost 
membru fondator.
1939  u  Încetează din viaţă 
HARICLEEA DARCLEE (n. 1860), 
cântăreaţă de operă dotată cu 
o voce excepţională şi cu un 
remarcabil simţ dramatic.
1971  u  Încetează din viaţă 
GABRIELLE CHANEL [„COCO”]
(n. 1883), creatoare  franceză de modă.
1979   u  Se naşte, la Chişinău, 
ANNA LESKO, cântăreaţă.
1989  u  Încetează din viaţă 
VALENTIN GLUŞKO (n. 1908), 
cercetător rus, unul dintre pionierii 
sistemelor de propulsie a rachetelor.
2001  u  Actriţa Jeanne Moreau 
devine prima femeie membră 
a Academiei Franceze de Arte 
Frumoase.
2015  u  Încetează din viaţă 
FRANCESCO ROSI (n.1922), regizor, 
scenarist italian, laureat cu premii 
la Veneţia şi la Cannes. V.G.

EXPOZIŢII 

 Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia 
“Fragmente în timp. Grafică românească din 
secolul XX”.
 Sala “Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u

 Ora 18,00 - vernisaj “Secole ale sturionului la 
Dunăre”, de Florian Doru Crihană.
 Muzeul de Istorie - Lapidarium:   u Expoziţiile: 
“Şcolile comunităţilor etnice din Galaţi”, “Repere 
arheologice la Dunărea de Jos”, “Civilizaţia 
tradiţională din sudul Moldovei”, “Uniforme 
militare româneşti din secolul al XX-lea”, “Ambient 
românesc - ambient european, a doua jumătate a 
sec. al XIX-lea - începutul sec. al XX-lea”, “O lume 
văzută prin obiectivul aparatului foto”, “Moda 
vestimentară ilustrată în fotografii. Din atelierele 
fotografilor gălăţeni de altădată”.

 Casa Memorială “Costache  u

Negri” (comuna Costache Negri)  

 Expoziţiile “Ambient românesc - Ambient 
european: Conacul de la Mânjina”, “Un 
diplomat român la Constantinopol: 
Costache Negri”.
 Casa Rurală “Ion Avram  u

Dunăreanu” (comuna Suhurlui)   
Expoziţia “Ambient tradiţional românesc”.
 Casa “Hortensia Papadat- u

Bengescu” (comuna Iveşti)  

 Expoziţia “Personalităţi iveştene”.
 Casa Colecţ iilor (Galaţ i) ş i Casa  u

“Cuza Vodă”   Închise temporar.
 Muzeul Istoriei, Culturii ş i  u

Spiritualităţ ii Creştine   Expoziţia 
“Mozaic etnic în lumea satului”.

 Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

“Răsvan Angheluţă”   Expoziţiile: “Vis de 
iarnă”, “Minerale şi asociaţii minerale din România”, 
“Un veac de zoologie în România. Amintiri despre 
viitor”. “Cochilii, nestemate ale mării”, “Pe culmile 
Carpaţilor”, “Tentacule şi tentacule”, “Ihtiofauna 
bazinului hidrografic al cursului inferior al Dunării”, 
Grădina Botanică, Acvariul şi Observatorul 
Astronomic - Planetariu.

BIBLIOTECI

 Biblioteca “V. A. Urechia”   u   La sediul central 
de pe strada Mihai Bravu, cât şi la filialele 1 şi 2: de 
luni până vineri, între orele 9,00 şi 17,00, sâmbăta 
închis, duminica deschis de la 8,00 la 13,00.
 Biblioteca Franceză “Eugene Ionesco”   u  
Închisă.

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

Cum vă antrenaţi 
câinele să nu se 
sperie de zgomote
ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Bun găsit, dragi iubitori de 

animale! Şi astăzi vom încerca 

să vă fi m de folos cu informaţii 

care să vă ajute să vă înţelegeţi 

şi îngrijiţi mai bine prietenul 

necuvântător. Chiar dacă isteria 

petardelor s-a mai calmat, 

asta nu înseamnă că efectele 

lor pot fi  trecute cu vederea şi 

că, la fi nele acestui an, nu vom 

avea parte din nou de „foc de 

voie” pe frontul revelionului. 

Motiv pentru care vom încerca 

să vă spunem cum vă puteţi 

proteja animalul de zgomotele 

puternice, fi e ele petarde sau 

nu.

În prezent, există mai mul-
te petiţii naţionale care cer fi e 
interzicerea comercializării şi 
a folosiri petardelor pe întreg 
teritoriul ţării, fi e pedepsirea 
celor care au încercat să omoare 
un câine cu ajutorul petardelor, 
animalul fi ind mutilat. E greu de 
crezut că aceste petiţii vor avea 
efectul scontat, cu atât mai mult 
cu cât nici legislaţia privind aces-
te materiale pirotehnice nu este 
respectată.

Tocmai de aceea aţi putea 
începe să vă educaţi sau „antre-
naţi” câinele pentru a nu mai fi  
afectat de zgomotele puternice. Şi 
spunem asta pentru că, potrivit 
specialiştilor reacţiile unui câi-
ne speriat de pocnituri şi bubu-
ieli sunt diverse şi neaşteptate, 

ba chiar pot fi  generate tulbu-
rări de comportament. Speriat, 
câinele îşi poate ataca stăpânul 
sau pe cineva din familie, poate 
fi  agresiv cu alte persoane, poate 
fugi de sursa pericolului, rătă-
cindu-se, se poate ascunde, fi ind 
greu de găsit. Nu trebuie neglijat 
nici un eventual comportament 
(auto)distructiv, cum ar fi  izbitul 
de obiecte sau încercarea de a sări 
pe fereastră sau uşă, lovindu-se 
de ele.

Specialiştii recomandă o tera-
pie de desensibilizare, începută 
din vreme. Ideal ar fi  să benefi -
ciaţi de sprijinul unui instructor 
sau dresor priceput. Ideea genera-
lă este expunerea graduală a câi-

nelui la zgomotele care îl sperie. 
Adică ascultaţi împreună zilnic 
înregistrarea unor zgomote pu-
ternice - focuri de artifi cii, petar-
de, dar cu sonorul foarte scăzut, 
timp în care îi vorbiți calm şi rar 
animalului. În funcţie de reacţii, 
în perioada următoare veţi creşte 
volumul înregistrării, mângâind, 
lăudând şi recompensând câinele 
dacă îşi păstrează calmul.

Important este să nu vă grăbiţi 
şi să nu renunţaţi la acest antre-
nament. Specialiştii atrag atenţia 
că desensibilizarea poate fi  un 
proces anevoios, dar important 
este să diminuaţi disconfortul 
câinelui la auzul zgomotelor pu-
ternice.  .

şcoala iubitorilor de animaletel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

PARŢIAL ÎNNORAT. Astăzi, 

potrivit meteorologilor, cerul va fi  parţial înno-

rat. Temperatura va atinge valoarea maximă 

de 6 grade Celsius, iar pe timpul nopţii, mer-

curul în termometre va coborî până la circa 

-4 grade Celsius. Şansele de precipitaţii sunt 

de 10 la sută. Vântul va sufl a slab, cu o viteză 

de până la 10 kilometri pe oră. Presiunea at-

mosferică va oscila în jurul valorii de 766 mm 

coloană de mercur, iar umiditatea va atinge 69 

la sută.  . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 37:47 am

apune

54:32 pm

meteo 10 ianuarie România & Europa 

Timişoara

6  -2-2

Cluj

  1 -5-5

Bucureşti

8 -3-3

Galaţi

 6  -4-4

Constanţa

6 -1-1

Braşov

4 -5-5

Londra

 8  55

Paris

10  55
Madrid

9  1010
Roma

14  11

Chişinău
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CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Vă recomandăm să rezolvaţi 

problemele de familie pe care 

le-aţi tot amânat.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Sunteţi în formă şi este 

momentul să demaraţi noi 

activităţi şi să vă faceţi planuri de 

viitor pentru cămin.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Este o zi favorabilă deciziilor 

importante.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Puneţi bazele unei colaborări pe 

termen lung.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Vă recomandăm să nu începeţi 

mai multe activităţi în acelaşi 

timp.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Începeţi ziua hotărât să fi nalizaţi 

o lucrare începută mai demult în 

casă.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Deşi aveţi multe probleme 

de rezolvat, vă sfătuim să vă 

menajaţi sănătatea şi să acordaţi 

mai mult timp odihnei.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Dacă vi se propune o colaborare, 

ar fi  bine să o acceptaţi.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Sunt şanse să faceţi un pas 

foarte important în viaţă.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Dimineaţă sunteţi dezamăgit din 

cauza unui eşec fi nanciar.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Vă recomandăm să evitaţi 

speculaţiile.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Nu este exclus să stabiliţi o 

relaţie care va evolua rapid către 

căsătorie.

horoscop
10 ianuarie

fi lmul zilei
VINERI, 10 IANUARIE 

remember
Michael Tippett (1905-1998)

Compozitorul britanic 
Michael Tippett s-a născut pe 2 
ianuarie 1905, la Londra. A urmat 
cursurile Colegiului Marlborough 
şi pe cele ale Colegiului Regal de 
Muzică din Londra.

Începând din 1920 a locuit 
la  Surrey, unde a debutat ca 
muzician. La 30 de ani îşi distruge 
toate compoziţiile şi începe să 
studieze contrapunctul şi fuga. 
Opera lui Tippett, întinsă pe 
aproape 60 de ani, include cinci 
cvartete, patru concerte, patru 
simfonii, cinci lucrări de operă, 
precum şi compoziţii corale. De-a 
lungul carierei, a sfi dat tabuurile 

epocii, incluzând în operele sale 
teme erotice, un exemplu în acest 
sens fi ind lucrarea „King Prim“, 
care dezvoltă tema ataşamentului 
între Achile şi Patrocle.

Datorită comportamentului 
său pacifi st, Tippett a fost 
condamnat la închisoare în 
timpul celui de-Al Doilea Război 
Mondial. În respectiva perioadă, 
muzica sa a fost difi cil de accesat. 
Cu toate acestea, a rămas un spirit 
deschis privind cunoaşterea 
literaturii şi fi losofi ei altor ţări 
[din Africa, Europa].

A încetat din viaţă la 8 ianuarie 
1998.  . V.G.

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

174 CM

242 CM

264 CM

- 18 cm

- 10 cm

- 11 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

261 CM

205 CM

161 CM

- 9 cm

- 5 cm

- 7 cm

 VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro 

Împăratul Napoleon al III-

lea [Carol Ludovic Napoleon 

Bonaparte; după 1852, Ludovic 

Napoleon] s-a născut pe 20 

aprilie 1808, fi ind fi ul regelui 

Olandei, Ludovic Napoleon, 

fratele împăratului Napoleon I, şi 

al Hortensiei Beauharnais.

Copilăria şi adolescenţa şi le-a 
petrecut în exil. După ce Napo-
leon al II-lea a murit, a devenit 
moştenitor al dinastiei.

A urmat studii de istorie, eco-
nomie şi militare.

În 1836 şi 1840, a încercat să 
dobândească tronul Franţei, ini-
ţiative care au eşuat. Ultima ten-
tativă a condus la întemniţarea 
lui, până în 1846, când a reuşit să 
evadeze şi să fugă în Anglia.

A profi tat de izbucnirea, la 
Paris, a Revoluţiei din februarie 
1848 şi a devenit preşedinte al 
republicii în decembrie 1848, 
propulsat fi ind de Partidul Or-
dinii, de orientare monarhistă 
şi catolică. Disoluţia formei re-
publicane de guvernământ i-a 
permis ca, la 2 decembrie 1851, 
să se proclame împărat, iar în 
noiembrie 1852 să organizeze un 
plebiscit care să confi rme actul 
de la 2 decembrie.

În ianuarie 1853, s-a căsă-
torit cu Eugenia de Montijo de 
Guzman (1826-1920), contesă 
spaniolă.

Deşi a condus statul cu o mână 
de fi er, a avut o mare contribuţie 
la modernizarea Franţei, spriji-
nind dezvoltarea tehnică şi in-

stituţiile economice moderne. 
În domeniul politicii externe, 
a promovat o politică care să 
refacă puterea Franţei, pierdu-
tă după Congresul de la Viena, 
din 1815. O oportunitate pentru 
îndeplinirea obiectivelor sale a 
reprezentat-o Războiul Crimeei 
(1853-1856), Franţa devenind, 
la Congresul de Pace de la Paris 
(1856), „arbitrul Europei“.

Atentatul din ianuarie 1858, 
când italianul Felice Orsini a 
încercat să-l asasineze, i-a atras 
atenţia asupra situaţiei din Pe-
ninsula Italică. Împreună cu Pie-
montul, a pornit un război (1858-
1859) în state din Italia, pentru 

a elimina prezenţa austriacă din 
regiune.

A promovat o intensă politică 
de expansiune colonială, dobân-
dind noi posesiuni în Indochina, 
Africa de Vest şi de Nord. S-a im-
plicat puternic în zona Orientului 
Mijlociu, unde a căpătat o mare 
infl uenţă în regiunea libaneză şi 
a fi nanţat construirea Canalului 
de Suez. Puterea consolidată i-a 
permis ca, începând din 1860, să 
liberalizeze regimul politic. Con-
cesiile sale, libertăţile acordate 
presei şi parlamentului erau par-
ţiale şi au survenit prea târziu. În 
această perioadă a început să se 
cristalizeze o puternică opoziţie 
politică. Aventura militară de-
zastruoasă din Mexic (1861-1867) 
a slăbit autoritatea împăratului. 
În ianuarie 1970, la presiune opo-
ziţiei, a fost nevoit să-l desemne-
ze pe liberalul Olivier-Emile Oli-
vier ca prim-ministru.

La începutul lunii iulie 1870, 
cancelarul german Bismarck a 
derulat preparative pentru a im-
pune pe tronul Spaniei - conside-
rată parte a sferei de infl uenţă a 
Franţei - un prinţ german. Aceas-
tă iniţiativă a condus la declan-
şarea războiului dintre Franţa şi 
Prusia, la 19 iulie 1870. Armatele 
franceze au fost înfrânte la Sedan, 
iar Napoleon al III-lea împreună 
cu armata sa s-au predat, la 2 sep-
tembrie, trupelor germane. Două 
zile mai târziu, la 4 septembrie 
1870, s-a proclamat cea de-a treia 
Republică.

    Eliberat din prizonierat, Na-
poleon al III-lea s-a retras în exil 
în Anglia, unde a şi încetat din 
viaţă, pe 9 ianuarie 1873.  .

MAD MAX: DRUMUL FURIEI 
PRO TV. ora 20:30, Acţiune, SUA, 2015

  Cu: Tom Hardy, Charlize Theron  u

Urmărit de un trecut turbulent, Mad Max prefera să călătorescă de unul singur 
şi să nu îşi facă prieteni. În ciuda convingerilor sale, se alătură unui grup de 
supravieţuitori ai deşertului, conduşi de implacabila luptătoare Imperator Furiosa. 
Aceştia sunt urmăriţi permanent şi atacaţi de tiranul Immortan Joe, care îi 
suspectează că i-au furat cea mai de preţ posesie. 

istorie
Preşedinte şi împărat

Napoleon al III-lea, 
ultimul monarh al Franţei
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 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Alăturarea cuvintelor „ma-
rea” şi „majoritate” într-o sin-
gură construcţie semantică este 
percepută de mulţi vorbitori de 
limba română ca fi ind o greşea-
lă, deoarece ar constitui un ple-
onasm sau chiar o eroare de logi-
că. Într-un articol mai vechi scris 
de regretatul George Pruteanu, 
autorul explica această chestiu-
ne, problemă care stârneşte încă 
numeroase dispute.

„Marea majoritate a votat 
pentru menţinerea imunităţii 
parlamentare”, scrie într-un text 
jurnalistic publicat în urmă cu 
mai mulţi ani în presa centrală. 
În ciuda a ceea ce am putea cre-
de, în exprimarea de mai sus nu 
există greşeli gramaticale. Iată şi 
explicaţia, aşa cum o vedea Geor-
ge Pruteanu.

„O altă problemă de limbă 
română care frământă pe mulţi, 
în aceste vremuri necăjite, este 
chestiunea «marii majorităţi». 
Surprinzător de numeroase me-
saje se arată intrigate de această 
formulă, considerând-o fi e pleo-
nasm, fi e eroare logică. Nu e nici 
una, nici alta. «Majoritatea» e o 
chestiune relativă şi variabilă, ca 
să spun aşa. Majoritatea înseam-
nă partea mai mare dintr-un în-
treg. Dar această parte poate fi  
cu mult mai mare sau doar cu 
un picuţ mai mare. În cazul unui 
vot, un rezultat de 49 de procente 
contra 48 înseamnă o majoritate 

mică, faţă de, să spunem, 90 con-
tra 4, care e o mare majoritate”, 
scria George Pruteanu, în 2006, 
pe blogul său.

Iar autorul vine cu mai mul-
te explicaţii: „În parlamente, de 
pildă, se lucrează cu fel de fel de 
majorităţi. Majoritatea relativă 
(sau simplă) înseamnă jumăta-
te plus unu din numărul parla-
mentarilor prezenţi (cu condi-
ţia îndeplinirii cvorumului de 
şedinţă, care e de 50 la sută din 
numărul total al parlamentari-
lor). Aşadar, ca exemplu, într-o 
cameră legislativă cu 140 de 
membri, majoritatea relativă 
e de 36 (140:2=70:2=35+1=36). 
Majoritatea absolută înseamnă 
jumătate plus unu din numărul 
total: în exemplul dat: 71. Pen-
tru legi de importanţă deosebi-

tă, se cere majoritate specială, 
adică de două treimi (66,66 la 
sută): în exemplul folosit, 94. 
Aşadar, nu e nicio eroare să vor-
bim despre o mare majoritate 
sau o mică majoritate. Putem 
spune, de pildă: marea majo-
ritate a românilor sunt de cre-
dinţă creştin-ortodoxă”, adăuga 
autorul.

Problema acordului logic
Aceasta explică însă doar ju-

mătate din fondul problemei. 
Atunci când vorbim de majori-
tate, o altă întrebare des întâl-
nită este cea care ţine de acord: 
majoritatea sunt sau majorita-
tea este? Tot George Pruteanu 
vine cu o serie de clarificări 
în acest sens. „Răspunsul nu e 
chiar ţac-pac. E o chestiune de 

intenţie a enunţului. Regula e 
că, dacă accentul logic cade pe 
ideea de grup compact, pe en-
titatea grup (ansamblu), atunci 
acordul e la singular. Dacă ac-
centul logic cade pe indivizii ca 
atare, pe persoane, atunci acor-
dul e la plural. Să presupunem 
că avem un grup de 30 de băieţi, 
din care 25 au părul blond. E 
absurd să spunem că în acest 
grup, majoritatea băieţilor e 
blondă. Vom spune, fireşte, în 
acest grup, majoritatea băieţi-
lor sunt blonzi. Dacă însă, cum 
spuneam, accentul logic cade pe 
aspectul ansamblului, compact, 
ca o unitate, atunci acordul se 
face la singular; de pildă: Sena-
torii au discutat mult. În cele 
din urmă, majoritatea a accep-
tat argumentele”. , 

tv
mania
Ce urgenţă 
aveţi?               
Soţul refuză  
să facă focul!

u Apeluri trăznite. După 
cazul vasluianului bâlbâit care a 
fost amendat pentru beţie, după 
ce a sunat la 112, presa a prezentat 
o altă poveste, mult mai şocantă. 
Este vorba despre cazul unei femei 
din Roşia Montană, care a cerut 
ajutorul autorităţilor pentru că 
soţul ei refuză să facă focul în 
casă. Cum la mijloc era vorba 
despre copiii minori ai familiei, 
care stăteau în frig, operatorul 
de la 112 a trimis la faţa locului 
un echipaj de jandarmi. Când 
au ajuns acolo, oamenii legii au 
constatat că bărbatul nu avea 
nevoie de foc în sobă, fi ind încălzit 
peste măsură de aburii alcoolului.

u Amendă nominală, 
buget comun. Luat la întrebări, 
bărbatul a recurs la ameninţări 
la adresa jandarmilor. Mai mult, 
când i s-a cerut buletinul, bărbatul 
a devenit recalcitrant şi violent. 
Căldurile şi aerele de supererou 
i-au trecut repede când a văzut 
procesul verbal de contravenţie, 
jandarmii aplicându-i o amendă 
în valoare de 1.500 de lei. Culmea, 
banii vor fi  scoşi din bugetul 
comun al familiei, aşa că de 
suferit va avea şi femeia care a 
sunat la 112, dar şi minorii care 
erau ţinuţi în frig de propriul tată. 
Aşadar, fi ţi foarte atenţi atunci 
când sunaţi la 112, pentru că 
este posibil ca totul să se întoarcă 
împotriva voastră.   .

reţeta zilei
Alb                           
ca neaua

INGREDIENTE. 1 rădăcină de ţelină 

mijlocie, 2 legături ceapă verde, 1 legătura mărar, 3 

bucăţi hrean, ulei de măsline, zeamă de lămâie, sare.

PREPARARE. Ţelina se curăţă, se taie 

cuburi mari şi se fi erbe bine, cam o oră, la foc mic. 

Se scoate şi se lasă la scurs. Se stropeşte cu puţină 

zeamă de lămâie. Hreanul se dă pe răzătoarea mică 

sau prin blender, ceapa verde şi mărarul se toacă 

mărunt. Ţelina se pasează bine, până se obţine un 

piure. Se amestecă toate, se adaugă 2 linguri ulei 

de măsline, 2 linguri de zeamă de lămâie şi sare 

după gust. Se poate păstra la frigider timp îndelun-

gat, în recipiente închise. . A.F. 

„Marea majoritate“ 
şi problema falselor 
pleonasme

CAMPANIE VL . SĂ VORBIM CORECT!

VALENTIN CHIŢU 
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Cântăreţul canadian Justin Bie-
ber, în vârstă de 25 de ani, a anun-
ţat miercuri că a fost diagnosticat 
cu boala Lyme. „Au fost câţiva ani 
grei”, a scris Bieber pe contul de 
Instagram, urmărit de 124 de mili-
oane de utilizatori. El a precizat că 
a fost conştient că în social media 
s-a speculat că ar avea probleme 
cu drogurile, după ce au apărut 
mai multe fotografi i în care arăta 
rău, cu pete pe piele, însă oamenii 
„nu şi-au dat seama că am fost re-
cent diagnosticat cu Lyme”, scrie 
news.ro.

Bieber a adăugat că a suferit şi o 
infecţie virală, care i-a afectat „pie-
lea, funcţionarea creierului, ener-

gia şi starea generală de sănătate”. 
Cântăreţul a spus că primeşte „tra-
tamentul potrivit” pentru a com-

bate boala şi că mai multe detalii 
vor fi  dezvăluite în documentarul 
YouTube despre viaţa sa, care ur-
mează să fi e lansat.

Boala Lyme este o infecţie bac-
teriană cauzată de căpuşe. Urtica-
ria, durerile musculare şi oboseala 
se numără între simptomele care 
apar de obicei la trei săptămâni 
după ciupitură. Boala nu este 
transmisibilă.

Cei mai mulţi dintre oamenii 
care urmează un tratament de trei 
săptămâni cu antibiotic îşi revin 
complet, dar în cazul unora simp-
tomele apar pe parcursul mai mul-
tor ani. Nu există un tratament 
prestabilit.  .

celebrităţi
Justin Bieber a fost diagnosticat cu boala Lyme

TEODORA MIRON 
teodora@viata-libera.ro
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ADRIAN MUTU,              

VA ANTRENA 

ROMÂNIA U21
FOTBAL. Adrian Mutu va 

fi  noul selecţioner al naţionalei de 

tineret a României, după ce Comisia 

Tehnică a FRF a anunţat ieri că îl 

propune pe fostul celebru atacant 

pentru acest post. > pag. 06

SUNTEM AŞTEPTAŢI 

PE BARICADELE 

FOLKULUI
SPECTACOL. Noul an le 

va aduce gălăţenilor iubitori de folk 

un concert în care, pe scena Teatrului 

Naţional de Operă și Operetă 

„N. Leonard“, vor evolua nume mari ale 

acestui gen de muzică. > pag. 09

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  6 - 11 ianuarie 2020

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

1 vineri

6 - 11 ianuarie 2020
1

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

Aproape 2.300 
de beneficiari au primit 
peste 26,69 milioane de lei

PLĂŢI EFECTUATE DE DIRECŢIA AGRICOLĂ  , MINIMIS-URI

GEORGE MARINESCU 
george.marinescu@viata-libera.ro 

Până la data de 30 decembrie 

2019, Direcţia pentru Agricultură 

Judeţeană (DAJ) Galaţi a fi nalizat 

plăţile schemelor de ajutor de 

minimis pentru un total de 2.298 

de benefi ciari.

După cum a precizat directo-
rul executiv Floricel Dima, marea 
majoritate a dosarelor depuse au 
fost pe programul de ajutor de 
minimis la tomate, ciclul al doi-
lea, acolo unde 1.908 benefi ciari 
au primit suma de 25,86 milioa-
ne lei în intervalul 20-30.12.2019, 
potrivit și prevederilor HG nr. 
107/2019.

Alte 159 de dosare au fost 
soluționate și aprobate la plată 
pentru suma de aproape 495 mii 
lei în cadrul programului de aju-
tor pentru lâna valorifi cată de că-
tre crescătorii de ovine.

În schema ”ajutor de minimis 
pentru aplicarea programului de 
susținere a producției de usturoi”, 
cei cinci benefi ciari din județul 
Galați au primit în perioada oc-

tombrie-decembrie 2019 suma de 
cca 135 mii lei.

Totodată, potrivit prevederilor 
HG nr. 325/2019 pentru aprobarea 
Normelor metodologice de apli-
care a Legii nr. 336/2018 privind 
Programul pentru stimularea 
angajării tinerilor în sectoarele 
agricultură, acvacultură și in-
dustria alimentară, un dosar a 
fost aprobat la plată pentru suma 
de 1.750 de lei aferent lunii no-

iembrie 2019. În ceea ce privește 
schema de „ajutor de minimis 
pentru compensarea efectelor 
fenomenelor hidrometeorologice 
nefavorabile manifestate în peri-
oada martie - mai 2019 asupra sec-
torului apicol“ sprijin material au 
primit 225 de benefi ciari eligibili 
din județul Galați.

”În cazul acestora din urmă, 
apare obligativitatea prezen-
tării certifi catului fi scal de la 

ANAF privind obligațiile fi scale. 
În cazul existenței unor datorii 
bugetare, mai întâi se efectu-
ează compensarea și abia apoi 
se relizează plățile în contul 
benefi ciarilor”, a precizat Flo-
ricel Dima. El a mai arătat că 
DAJ Galați a dispus, în perioada 
noiembrie-decembrie 2019, 
plăți ce totalizează aproape 
402 mii lei către apicultorii 
gălățeni.  .

Floricel DimaFloricel Dima  uu
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Eu nu am putut 

accepta treaba asta. 

Credeam că nu sunt 

sufi cient de bună, de 

frumoasă, interesantă, 

deşteaptă, sexy. Odată 

cu sentimentele astea, 

au venit frustrările, 

dezechilibrul emoţional.

ILINCA VANDICI
prezentatoare  TV

hilibrul emoţional.

ANDICI
are  TV

a este una dintre cele mai apreciate prezentatoare de televiziune

Credea

sufi cien

frumoa

deştea

cu sen

au ven

dezech

IL
p

dezech

LI
pre

INCA VA
ezentatoa
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ISTORIA A ALTFEL
Locuri faimoase
care... nu există

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

De-a lungul timpului, din cauza 

surselor neclare şi legendelor, 

aventurierii au fost în căutarea 

unor locuri care nu există în 

realitate. History a creat o listă 

în care sunt incluse cinci dintre 

aceste „destinaţii“.

 Thule 
Această insulă îşi are originile 

în poveştile spuse de către explo-
ratorul grec Pytheas, care a trăit 
în secolul IV înaintea erei noastre 
şi care susţinea că a descoperit o 
insulă îngheţată care se afl ă în 
Atlanticul de Nord.

 Deşi mulţi dintre contempo-
ranii săi s-au îndoit de afi rmaţiile 
acestuia, poveştile sale au rămas 
în imaginarul colectiv european, 
devenind motiv literar în poeziile 
medievale.

 În prezent, Thule este cunos-
cută publicului prin societatea cu 
acelaşi nume, care a fost activă 
înaintea şi în timpul celui de-Al 
Doilea Război Mondial. Această 
organizaţie ezoterică considera 
Thule ca fi ind locul de naştere al 
rasei ariane.

 El Dorado 
Începând cu secolul XVI, ex-

ploratorii europeni din America 
de Sud au fost fascinaţi de către 
legenda unui oraş de aur: El Do-
rado. Istoricii sunt de părere că 

povestea oraşului a pornit de la 
relatările despre „El Dorado” (Cel 
Aurit), un rege local care îşi aco-
perea corpul cu praf de aur. Din 
acest punct, poveştile despre aur 
au încolţit în imaginaţia explora-
torilor şi de la un rege aurit s-a 
ajuns la un întreg oraş de aur.

 De-a lungul timpului au fost 
trimise o mulţime de expediţii în 
căutarea acestui oraş şi a bogăţi-
ilor sale, sfârşitul mitului fi ind 
anunţat de către oamenii de şti-
inţă Alexander von Humboldt şi 
Aimé Bonpland, care au derulat 
o expediţie în America de Sud, la 
începutul secolului XIX.

 Insula Sfântului Brendan 
Primele trimiteri către aceas-

tă insulă se regăsesc în legendele 
irlandeze din secolul VIII. Aces-
tea spun că, cu două secole îna-
inte, Sfântul Brendan a pornit pe 
mare cu un echipaj în căutarea 
„Pământului promis al sfi nţi-
lor”. Călătoria plină de peripeţii 
a durat 40 de zile şi atunci când 
au ajuns la destinaţie au găsit o 
insulă acoperită de ceaţă şi plină 
de pietre preţioase.

 Deşi istoricii nu au putut iden-
tifi ca dovezi ale acestei călătorii, 
legenda a devenit extrem de po-
pulară în Evul Mediu, insula fi ind 
inclusă pe multe dintre hărţile 
Atlanticului. Primii cartografi  
plasau insula în apropierea Ir-
landei, dar, odată cu trecerea 
timpului, aceasta a „migrat către 
America de Nord. Marinarii din 

epoca descoperirilor geografi ce 
susţineau adesea că o văzuseră, 
dar, după ce mai multe expedi-
ţii nu au reuşit să identifi ce in-
sula, în secolul XVIII aceasta a 
fost îndepărtată de pe hărţile de 
navigaţie.

 Regatul Saguenay 
Povestea regatului Saguenay 

începe în anul 1530, odată cu 
exploratorul francez Jacques 
Cartier şi cea de-a doua sa călăto-
rie în Canada, efectuată pentru 
descoperirea de metale preţioase, 
şi a unei căi spre Asia. În timpul 
acestei expediţii, ghizii din tribul 
Iroqis au început să spună o serie 
de poveşti despre Saguenay, un 
regat vast afl at în nordul conti-
nentului, care ar fi  avut rezerve 
mari de metale preţioase. Con-
form unei căpetenii, Donnacona, 
acest regat ar fi  fost locuit de către 
oameni palizi cu părul blond.

 Poveştile spuse despre acest 
regat au devenit de-a lungul tim-
pului ridicole, nativii susţinând 
că zona nordică a continentului 
ar fi  fost locuită de unii oameni 
cu doar un picior. În ciuda acestor 
poveşti, Cartier era determinat să 
găsească această sursă de bogăţii 
şi chiar l-a dus pe Donnacona în 
Franţa, unde acesta a continuat 
să spună poveşti despre regatul 
Saguenay.

 Unii cercetători spun că nati-
vii indicau către depozitele de mi-
nereu de cupru din nord-vest sau 
că vorbeau despre vikingii care 

ajunseseră pe malurile ţărmuri-
lor Americii de Nord în urmă cu 
câteva sute de ani.

 Regatul 
Prezbiterului John 

De-a lungul a 500 de ani, eu-
ropenii au fost convinşi de exis-
tenţa unui monarh cu numele de 
Prezbiterul John, care domnea în 
spaţiul necunoscut din Africa, In-
dia sau Orientul Îndepărtat.

Conform istoricilor, mitul 
Prezbiterului John a căpătat sub-
stanţă odată cu anul 1165, odată 
cu trimiterea unei scrisori către 
împăratul bizantin şi către cel 
al Sfântului Imperiu Roman, în 
care John susţinea că este condu-
cătorul celor „trei Indii” şi al celor 
72 de regate ale sale, populate de 
creaturi fantastice şi, mai impor-
tant, de către supuşi creştini. Ves-
tea s-a răspândit şi printre cruci-
aţi, care sperau că astfel vor avea 
un ajutor în recucerirea Ţării 
Sfi nte. De-a lungul timpului, au 
existat o mulţime de exploratori 
care susţineau că au descoperit 
respectivul regat. Totuşi, poveş-
tile acestora nu se potriveau. De 
exemplu, Marco Polo susţine că 
a întâlnit rămăşiţe ale acestui 
regat în nordul Chinei, în timp 
ce Vasco da Gama s-a aventurat 
în căutarea regatului în Africa şi 
a trimis unele rapoarte de acolo. 
Până în secolul XVII, legenda re-
gatului s-a diminuat şi regatul 
nu a mai fost inclus pe hărţi.  
. sursa descopera.ro

ATRACŢII PENTRU AVENTURIERI  .  LEGENDE

El Dorado u

 PIAŢĂ VECHE           

DE 2000 DE ANI
ARTEFACTE.  Desco-

perirea la Ierusalim a unei mese-

cântar din secolul I î.Hr., care 

era folosită pentru cântărirea 

vinului sau a uleiului, oferă indicii 

că aici ar fi  putut exista în urmă 

cu peste 2000 de ani o piaţă din 

care se aprovizionau pelerinii în 

drumul lor spre Al Doilea Templu, 

relatează EFE, citată de Agerpres. 

În acest sit au fost descoperite 

şi zeci de greutăţi pentru cântar, 

din piatră, cu prilejul excavaţiilor 

realizate în Parcul Arheologic din 

Cetatea lui David, în Ierusalimul 

de Est, în teritoriile palestiniene 

ocupate, potrivit unui comunicat 

al Autorităţii pentru Antichităţi 

din Israel (IAA). Descoperirea 

acestor artefacte întăreşte teoria 

că ar fi  vorba de piaţa principală 

a Ierusalimului în perioada 

celui de-Al Doilea Templu, 

notează experţii. Aceştia sunt 

de părere că aici se găseau 

birourile inspectorului însărcinat 

cu supravegherea greutăţilor 

folosite la cântar, precum şi ale 

pieţei care „a servit ca punct 

central al comerţului“ în zonă. 

Aici se găsea aşa-numita Cale 

a Pelerinilor (evrei), care pornea 

de la Bazinul din Siloam până la 

Muntele Templului (denumirea 

ebraică a actualei Esplanade a 

Moscheilor, Sanctuarul Islamului). 

Potrivit profesorului Ronny 

Reich, comercianţii puteau 

astfel calibra instrumentele de 

măsurare folosind un standard 

uniform. Arheologul Ari Levi, 

care a condus excavaţiile şi este 

membru al IAA, remarcă „marea 

cantitate a greutăţilor din piatră 

de diferite mărimi“, de formă 

pătrată sau rotundă, care se 

foloseau pentru această masă-

cântar şi care atestă existenţa 

acestei pieţe în Ierusalim. „Masa-

cântar standard şi greutăţile din 

piatră descoperite sprijină astfel 

teoria că în acest loc se desfăşura 

o amplă activitate comercială 

şi care ar putea totodată indica 

existenţa unei pieţe organizate 

în această urbe milenară“, a 

subliniat Levi.  . V. Chiţu 

descoperire

Ruine din Cetatea lui David u

Johnu

Brendan u
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știai?
Topul reţetelor căutate pe Google în 2019

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

„Socată reţetă tradiţională“, „clă-
tite reţetă tradiţională“, „cozonac re-
ţetă Jamila“, „varză murată reţetă“, 
„pancakes reţetă“, „zacuscă reţetă“, 
„ciorbă de burtă reţetă“, „murături 
asortate reţetă“, „ardei umpluţi 
reţetă“, „colivă reţetă“ - sunt prin-
cipalele căutări ale românilor pe 
Google, în cursul anului trecut.

 Top căutări după „Diete“ . Di-
eta Cambridge, Dieta oloproteică, 
Dieta rina detaliată, Dieta keto, 
Dieta nalep, Dieta indiană, Dieta 
disociată, Dieta cardiologilor, Dieta 
fi x la fi x, Dieta cu ouă.

 Top căutări „Cum să…/ Cum 
se…?“ . Pe primele locuri ale topu-
lui se afl ă căutările "Cum se fac ur-
zicile“, "Cum se face socata“, "Cum 
se face coliva“, respectiv, "Cum se 
face mămăliga“.

Topurile, pornind de la cele mai 
căutate cuvinte pe Google în 2019, 
au fost realizate în mare parte cu 
date din serviciul public Google 
Trends, dar şi cu instrumente in-

terne ale companiei şi au fost luate 
în calcul doar căutările făcute de pe 
adrese din România, fi ind elimina-
te spamurile, căutările de navigare, 
dar şi cele care se repetau. .

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Polenul crud conţine majoritatea 

micronutrienţilor importanţi 

pentru organismul uman, care 

lipsesc de obicei din alimentaţie. 

Polenul are o mulţime de 

minerale, precum calciu, 

magneziu şi potasiu, dar şi 

vitamine şi enzime care întăresc 

sistemul imunitar. În plus, 

polenul este un probiotic vegetal 

şi reglează digestia, reduce 

infl amaţia colonului şi reface 

fl ora intestinală. 

De asemenea, polenul este un 
adjuvant efi cient în tratamentul 
pentru bronşitele respiratorii, 
dar şi pentru crizele de astm. În 
plus, polenul crud este o sursă de 
energie şi este benefi c împotriva 
anemiei, fi ind recomandat mai 
ales copiilor şi vârstnicilor, dato-
rită efectelor sale revitalizante.

 Budincă de chia cu polen 
crud şi merişoare 

Dacă ai poftă de un desert 
sănătos, poţi încerca să prepari 
acasă o budincă de chia cu polen 
crud. Pentru această reţetă ai ne-
voie de seminţe de chia, pe care 
le pui la înmuiat în lapte de mig-
dale. În tot acest timp, poţi începe 
să prepari o cremă de miere, cu 
polen şi lapte de migdale, pe care 
o încorporezi ulterior în budincă. 
La fi nal, poţi pune peste budincă 
felii de mandarină, merişoare şi 
puţin polen crud.

 Smoothie de mango 
cu polen 

Un smoothie fresh de mango 
poate fi  ideal la micul dejun sau 
după ce te întorci de la sala de fi t-
ness. Această băutură are un gust 
excelent, îţi stimulează digestia, 
îţi întăreşte sistemul imunitar şi 
are peste 15 vitamine. Pentru a 
prepara această reţetă de smoo-
thie, trebuie să speli fructul de 

mango şi să îl tai în cubuleţe, iar 
apoi le pui în blender cu o cană 
de apă şi două linguriţe de suc de 
lămâie. La fi nal, torni băutura 
într-un pahar şi presari polenul 
crud deasupra.

 Salată de fructe 
cu polen crud 

Indiferent de anotimp, salata 
de fructe este unul dintre cele 
mai rapide deserturi. Pentru 
această reţetă ai nevoie de un măr 
golden, unul roşu, o banană, stru-
guri, o linguriţă de sirop de agave 
şi de polen crud granule. Desigur, 
poţi înlocui fructele din această 
reţetă cu altele, după propriul 
gust, însă nu uita de siropul de 
agave, care are o aromă aparte.

 Poridge cu nuci 
şi polen crud 

O porţie de poridge poate fi  
extrem de hrănitoare diminea-
ţa, mai ales atunci când îţi este 
somn şi nu ai energie să îţi pre-
găteşti micul dejun. Tot ce trebu-

ie să faci este să fi erbi fulgii de 
ovăz timp de 20 de minute, iar 
după ce s-au răcit, îi poţi amesteca 
apoi cu nuca măcinată şi cu pu-
ţină banană pisată. La fi nal, poţi 
presăra o linguriţă de polen crud 
pe deasupra şi poţi servi porţia ta 
de poridge.

 Smoothie de fructe 
cu ghimbir şi polen crud 

Ghimbirul prezintă o mulţi-
me de benefi cii pentru organism, 
având efecte antiinfl amatoare, 
antiseptice, antibacteriene, anti-
virale şi antitusive. În plus, aceas-
tă plantă conţine vitaminele A,C 
şi E, magneziu, fosfor, sodiu, zinc 
şi calciu, aşa că este un plus de 
sănătate pentru corpul tău. Reţe-
ta unui smoothie de ghimbir este 
una simplă şi foarte rapidă, aşa că 
iată ce ai de făcut: pentru un ast-
fel de smoothie, poţi pune în blen-
der 2-3 piersici, o banană, lapte de 
cocos, o bucată mică de ghimbir 
şi granulele de polen crud, sunt 
recomandări ecuisine.ro. .

GUSTOS ȘI SĂNĂTOS  .  RECOMANDĂRI

 Cremă                
de avocado 
cu lime
    INGREDIENTE. u Pentru şase
porţii, sunt necesare 3 avocado,
2-3 linguri suc limetă, 1 linguriţă
sos Tabasco, 1 căţel usturoi, 
zdrobit, 1/2 linguriţă sare. Pentru
a servi: ulei măsline pentru a 
stropi, câteva fire ceapă verde
chivas, tortilla chips (natural).

PREPARARE. u Se taie fructele
de avocado în jumătate pe
lungime, se scot sâmburii şi se 
îndepărtează coaja. Se pune
avocado într-un procesor de 
alimente cu sucul de lămâie,
tabasco, usturoi şi sare de mare.
Se amestecă până când se obţine 
o pastă moale. Se transferă crema
într-un castron, se acoperă cu 
capac şi se lasă la rece până în 

momentul servirii. Pentru a servi,
se stropeşte cu puţin ulei, apoi se
împrăştie deasupra ceapă verde. 
Serviţi cu triunghiuri de tortilla
de porumb, este recomandarea
ecuisine.ro.  M.Z.

NĂUT PICANT            

LA CUPTOR
INGREDIENTE. 500 g 

năut, 1/2 linguriţă sare de mare, 1/2 

linguriţă piper cayenne, 1 linguriţă 

pudră de chili, 1 linguriţă chimen 

măcinat, 2 linguri ulei de măsline. 

PREPARARE. O gus-

tare sănătoasă, pe care o poţi face 

foarte ușor. Trebuie doar să scalzi 

năutul în ulei de măsline și să-l 

condimentezi bine, iar apoi cuptorul 

își face treaba. Încălzește cuptorul 

la 200 de grade Celsius. Pune o 

tavă pe rândul din mijloc. Într-un bol 

mare, amestecă boabele de năut 

cu toate ingredientele, apoi întinde-

le în tavă, într-un singur strat, pe o 

foaie de copt. Lasă-le 30-40 de mi-

nute la cuptor până devin crocante, 

potrivit foodstory.știrileprotv.ro. .

PIEPT DE PUI             

CU FETA ÎNVELIT 

ÎN BACON
INGREDIENTE. 4

bucăţi piept de pui fără os, 4 fâșii 

de bacon, 2 căţei de usturoi, 60 

g feta zdrobită, 285 g spanac 

congelat, 110 g maioneză.  

PREPARARE. Pune 

cuptorul la încălzit la 200 de grade 

Celsius. Într-un bol, amestecă bine 

maioneza, spanacul, brânza feta 

și usturoiul. Taie fâșiile de piept de 

pui în două, pe orizontală, fără să 

ajungi în celălalt capăt. Umple-le cu 

spanac, apoi învelește fi ecare fâșie 

cu o felie de bacon. Fixează totul cu 

o scobitoare. Pune la copt într-un 

vas de mică adâncime și acoperă 

cu un capac. Lasă la cuptor 15 

minute, apoi înlătură capacul și mai 

lasă la cuptor 20 minute.  . M.Z.

reţete             
de weekend

Reţete care au 
la bază polenul crud

u sursa foto cookingclassy.com

uu sursa foto unica.rosursa foto unica.ro

uu sursa foto wowbiz.rosursa foto wowbiz.ro

  u sursa foto chowhound.com

    uu sursa foto tablespoon.comsursa foto tablespoon.com
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TESLA                        

A VÂNDUT 

CU 50%                   

MAI MULTE 

MAŞINI ÎN 2019

SUCCES. Tesla a reuşit 

să îşi depăşească recordul de 

vânzări din 2018 şi totodată să 

depăşească proiecţiile de vânzări 

pe care le avea pentru anul 2019. 

Compania a anunţat că în ultimele 

12 luni a livrat nu mai puţin de 

367.500 de maşini electrice. O 

mare parte dintre aceste vânzări 

au fost datorate succesului maşinii 

Model 3, care este totodată şi cel 

mai ieftin din portofoliul companiei. 

Se pare că cele mai multe livrări au 

avut loc spre sfârşitul anului. Dintre 

cele 367.500 de maşini pe care 

Tesla le-a vândut în 2019, 112.000 

au fost vândute în ultimele trei luni 

ale anului. Producţia a crescut 

de asemenea în T4 la 105.000 de 

maşini, cu 10% mai mult faţă de 

trimestrul anterior. Având în vedere 

faptul că Tesla a livrat doar 63.000 

de maşini în primul trimestru, este 

impresionant faptul că a reuşit să 

recupereze atât de mult teren pe 

parcursul celorlalte trei trimestre. 

Următoarele două trimestre au 

mers însă mai bine, după ajustări 

de preţ şi îmbunătăţirea ofertei, cu 

livrări de 95.200, respectiv, 97.000 

de maşini. Faţă de anul 2018, 

Tesla a înregistrat o creştere de 

50% a numărului de maşini livrate, 

iar vestea bună a ridicat preţul 

acţiunilor companiei cu 3,8%. În 

2020, aceste valori ar putea creşte 

şi mai mult, întrucât compania 

a început deja să livreze maşini 

produse în fabrica Tesla din China, 

prima fabrică a companiei care nu 

se afl ă pe teritoriul Statelor Unite. 

Construcţia fabricii a început în 

urmă cu un an, iar acum compania 

deja livrează maşini care ies de pe 

liniile de asamblare ale acesteia.  

. V. Chiţu, sursa go4it.ro

inovaţie
Infecţia de tract urinar, diagnosticată cu camera unui smartphone

VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro

Un test realizat cu ajutorul ca-
merei unui smartphone prin care 
pot fi  diagnosticate infecţiile de 
tract urinar (ITU) în 25 de mi-
nute a fost dezvoltat de o echipă 
de oameni de ştiinţă din Marea 
Britanie, informează Press Asso-
ciation, citată de Agerpres.

Tehnologia, realizată de ingi-
neri biologi de la Universitatea 
din Bath, Marea Britanie, iden-
tifi că prezenţa bacteriei E.coli în 
probe de urină.

E.coli este prezentă în circa 
80 de procente din cazurile de 

ITU, iar detectarea acesteia im-
plică utilizarea tratamentelor cu 
antibiotice.

Cercetătorii au declarat că 
noul test este mai rapid şi mai 
ieftin decât opţiunile existente 
bazate pe analize de laborator.

‘’Testul este mic şi portabil 
- aşadar are un potenţial major 
pentru a fi  utilizat în medii de în-
grijire primară şi în ţările în curs 
de dezvoltare’’, a declarat doctor 
Nuno Reis, de la Departamentul 
pentru Inginerie Chimică al uni-
versităţii amintite, care a condus 
dezvoltarea testului.

O mostră de urină este tre-
cută printr-o micro-bandă de 

plastic ce conţine un anticorp 
care poate recunoaşte celulele 
bacteriene E.coli. În cazul în 
care bacteria este prezentă în 
mostră, anticorpii vor adera la 
acesta şi nu vor permite trecerea 
prin secţiunea benzii de plastic. 
Se adaugă apoi o enzimă pen-
tru a provoca o schimbare de 
culoare ce poate fi  detectată de 
camera unui smartphone. Con-
centraţia de E.coli din eşantion 
este evaluată prin analizarea 
unei imagini realizată de came-
ra telefonului.

Testul este prezentat în jurna-
lul ştiinţifi c Biosensors and Bio-
electronics.  .

VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro

Qualcomm a anunţat SnapDra-
gon 865 în urmă cu aproape o 
lună, însă momentan nu ştim 
exact cât de mare este aportul de 
performanţă faţă de modelele 855 
şi 855+ de anul trecut. Compania 
spune că ar trebui să vedem îmbu-
nătăţiri de cel puţin 20-30%, iar un 
nou ”leak” dintr-o sursă reputabi-
lă ne dezvăluie diferenţa de perfor-
manţă prin intermediul unui test 
AnTuTu realizat pe un presupus 
Xiaomi Mi 10, următorul fl agship 
al producătorului chinez.

Utilizatorul Weibo „Digital 
chat station”, cunoscut pentru 

publicarea de informaţii valide 
despre dispozitive mobile din 
China înainte ca acestea să fi e lan-
sate, a distribuit câteva fotografi i 
foarte bine „cenzurate” cu ceea 
ce pare a fi  următorul fl agship 
Xiaomi, modelul high-end Mi 10. 
Acesta urmează să fi e lansat în 
următoarele câteva luni, echipat 
cu un chipset Snadpragon 865 de 
la Qualcomm şi un modem 5G.

Conform imaginilor, Xiaomi 
Mi 10 va fi  echipat şi cu un sis-
tem cu patru camere foto, însă 
nu avem alte detalii despre de-
sign sau despre hardware-ul in-
tern. Ce ştim însă datorită acestui 
”leak” este faptul că telefonul va 
fi  extrem de performant, depă-

şind substanţial cele mai per-
formante dispozitive de pe piaţă 
din acest moment la capitolul 
performanţă.

Cu un scor AnTuTu de 560.217 
puncte, acesta ar putea fi  cel mai 
puternic smartphone testat cu ce-
lebra aplicaţie de mobil de până 
acum. Trebuie de asemenea să 
luăm în calcul şi faptul că Xiaomi 
Mi 10 nu este tocmai gata pentru 
lansare, deci garantat foloseşte un 
software nefi nalizat şi încă neopti-
mizat, deci nivelul de performanţă 
ar putea fi  chiar şi mai înalt odată 
ce dispozitivul ajunge pe piaţă.

Mai mult, acesta este un 
smartphone „standard”, nu unul 
optimizat pentru performanţă 

foarte înaltă, precum cele reali-
zate special pentru gaming, de 
exemplu. Cu un sistem de răcire 
mai performant, precum cel de 
pe ROG Phone 2, un astfel de pro-
cesor ar putea oferi performanţă 
şi mai înaltă.

Xiaomi Mi 10 este aşteptat în 
cel puţin două variante, ambele 
echipate cu procesorul de top de la 
Qualcomm. Diferenţa majoră în-
tre acestea ar putea fi  senzorul foto 
principal, Mi 10 standard urmând 
a folosi un senzor de 64 megapixeli 
de la Samsung, în timp ce mode-
lul Mi 10 Pro ar putea benefi cia de 
celebrul senzor de 108 megapixeli 
Bright HMX, prezent deja pe Mi 
Note 10. .sursa go4it.ro 

PRODUCĂTOR CHINEZ . FLAGSHIP

Cel mai performant 
smartphone de până acum

online
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NASUL FIN 

GARANTEAZĂ           

O RELAŢIE 

FERICITĂ
STUDIU. Oamenii de ştiinţă 

au descoperit faptul că o relaţie 

are mai multe şanse să reziste în 

timp dacă partenerii au un simţ 

al mirosului dezvoltat, scrie „The 

Daily Mail“. Cercetătorii germani de 

la Universitatea din Dresda susţin 

că un simţ al mirosului dezvoltat 

este cheia succesului într-o relaţie. 

În urmă cu cinci ani, oamenii de 

ştiinţă din Germania au monitorizat 

mai mulţi subiecţi, persoane care 

sufereau de anosmie (boală care se 

manifestă prin incapacitatea de a 

percepe mirosul - n.r.) şi persoane 

sănătoase, apoi au comparat 

rezultatele. Oamenii de ştiinţă au 

descoperit, astfel, că un simţ al 

mirosului slab dezvoltat poate 

provoca probleme sentimentale şi 

de socializare, în special în cazul 

bărbaţilor, dar şi în cel al femeilor. 

Un bărbat cu defi cienţe olfactive 

are, în medie, două partenere de-a 

lungul vieţii, în timp ce un bărbat 

normal are zece, susţin cercetătorii. 

De asemenea, femeile cu anosmie 

erau cu 20 la sută mai nesigure 

în privinţa vieţii lor amoroase. 

Oamenii de ştiinţă mai afi rmă faptul 

că femeile sunt mai infl uenţate de 

miros decât de aspectul fi zic atunci 

când îşi aleg un partener. . Iulian 

Cozma

SEXUL TE AJUTĂ 

SĂ SUPORŢI         

MAI BINE 

DUREREA
EFECT. Sexul şi orgasmul 

pot avea un impact major 

asupra corpului şi minţii umane. 

Spre exemplu, printre efectele 

orgasmului se numără şi cel de 

blocare a durerii. Astfel, dacă 

te loveşti, accidental, în  drum 

spre baie, nu vei mai fi  răpus de 

suferinţă, ci vei trece mult mai uşor 

peste acest fapt, spune sexologul 

Beverly Whipple, potrivit csid.ro. 

Există o singură excepţie: femeile 

care au o dietă bazată pe alimente 

picante nu se bucură de acest 

benefi ciu, deoarece capsaicina 

pe care o conţine ardeiul iute 

împiedică acest efect. . Iulian 

Cozma

informaţii 
inedite

SFATUL EXPERTULUI  . CUPLU

Cum evoluează 
sexualitatea umană, 
în funcţie de vârstă

Sexul nu are vârstă, experienţele 

intime fi ind la fel de plăcute la 

bătrâneţe precum în anii tinereţii, 

sunt de părere sexologii. 

Cu toate acestea, dorinţa şi 

plăcerea sexuală sunt diferite la 

adolescenţă, la maturitate şi la 

vârsta a treia.

La fi ecare vârstă, sexul ni se 
pare altfel, pentru că sexualita-
tea noastră evoluează în timp. 
De aceea, se înşală cine crede că, 
pe măsură ce înaintăm în vâr-
stă, plăcerea din intimitate se 
diminuează şi că viaţa sexuală 
se sfârşeşte odată cu menopau-
za ori cu andropauza. Reputatul 
sexolog britanic Tracey Cox, au-
toare a 14 cărţi despre psihologia 
cuplului, descrie evoluţia vieţii 
sexuale odată cu înaintarea în 
vârstă.

În adolescenţă
Avantaje: totul se întâmplă 

pe „repede înainte“, lipsa de ex-
perienţă îşi spune cuvântul, dar 
primele atingeri, primul orgasm 
şi, mai ales, prima iubire trans-
formă sexul din adolescenţă în 
experienţe memorabile. În plus, 
hormonii sexuali sunt la cote 
maxime, aşa încât adolescenţii 
vor simţi totul foarte intens şi 
plăcut.

Dezavantaje: pierderea virgi-
nităţii nu este cea mai plăcută 
experienţă, mai ales în cazul fe-
telor. Prima experienţă sexuală 
poate fi  o mare dezamăgire, cu 
atât mai mult cu cât majoritatea 
adolescenţilor au aşteptări mari 
de la ea.

La 20 de ani
Avantaje: dacă eşti singur/ă în 

jurul acestei vârste, te bucuri de 
avantajele unei vieţi libertine. „20 
de ani este adesea vârsta la care 
trăieşti cele mai frumoase expe-
rienţe intime: sexul este grozav, 
iar partenerul este o persoană de 
care eşti îndrăgostit/ă.

Dezavantaje: dacă nu ai reu-
şit să găseşti o persoană specială, 
sexul ocazional nu va fi  satisfă-
cător pe termen lung, pentru că 
este egoist.

La 30 de ani
Avantaje: aceasta este perioa-

da în care te aşezi la casa ta şi 
vin pe lume copiii. Unele femei 
au o viaţă sexuală foarte intensă 
în timpul sarcinii, dar nimeni nu 
poate spune că, odată ce apar co-
piii în peisaj, mai au parte de sex 
de calitate.

Dezavantaje: cei care devin 
părinţi ajung să-şi piardă do-
rinţa de a iubi. În primii ani de 

la venirea pe lume a copiilor, 
viaţa sexuală nu este cea mai 
reuşită.

La 40 de ani
Avantaje: copiii nu mai au 

nevoie de la fel de multă atenţie 
din partea voastră. La această 
vârstă, multe cupluri îşi propun 
să-şi recupereze viaţa intimă de 
altădată şi redescoperă sexul din 
tinereţe.

Dezavantaje: o altă varian-
tă ar fi  ca amândoi să decideţi 
că este momentul să faceţi mai 
mult sex, dar nu unul cu celă-
lalt. Acum poate apărea ceea ce 
poartă numele de „criza vârstei 
a doua“. O altă problemă cu sexul 
la această vârstă este că mai mult 
de jumătate din bărbaţii între 40 
şi 70 de ani suferă de disfuncţie 
erectilă, mai mult sau mai puţin 
accentuată.

La 50 de ani
Avantaje: cu un partener 

potrivit şi o atitudine potrivită, 
viaţa sexuală poate fi  foarte plă-
cută la această vârstă. În jur de 
42 la sută din cuplurile cu vârste 
cuprinse între 45 şi 55 de ani şi 
căsătorite de cel puţin zece ani fac 
sex săptămânal.

Dezavantaje: menopauza le 
poate crea probleme femeilor. Ni-

velul de testosteron scade, ceea ce 
înseamnă că libidoul scade, gre-
utatea creşte, apar bufeurile şi 
uscăciunea vaginală - sufi ciente 
motive pentru a pune punct vieţii 
intime.

La 60 de ani
Avantaje: spre surprinderea 

unora, mulţi vârstnici spun că 
sexul la vârsta a treia este cel mai 
satisfăcător din toate timpurile şi 
că acesta este momentul maturi-
tăţii sexuale.

Dezavantaje: problemele de 
sănătate sunt singurele care pot 
sta în calea unei vieţi sexuale îm-
plinite, dar există soluţii chiar şi 
în aceste condiţii: perne şi alte 
obiecte pentru suport.

La 70 de ani şi după
Avantaje: sondajele arată că 

mulţi oameni ajunşi la această 
vârstă îşi apreciază viaţa intimă 
ca fi ind „foarte satisfăcătoare“. 
Orgasmele nu mai sunt la fel ca 
altădată, dar sexul este mai lent, 
mai senzual şi cu multe atingeri 
şi îmbrăţişări.

Dezavantaje: nu aveţi prea 
multe opţiuni în materie de po-
ziţii sexuale, dar aceasta nu în-
seamnă că nu mai puteţi avea 
o viaţă intimă plăcută. . Iulian 
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Fără a fi  molipsit, sper, de 

sindromul Stendhal, şi nefi ind 

înnebunit de pisicuţele maneki-

neko (nu confund, totuşi, 

norocul cu banii!), sunt ispitit 

să compar acest roman al 

lui Miralles cu o astfel de 

statuetă, care are capacitatea, 

totuşi, să se mai dea şi peste 

cap şi să se transforme, ca 

într-un basm sănătos, fi e el 

românesc, japonez, spaniol 

sau de la Disney, într-o geiko 

(gheişă, pentru cei mai neduşi 

pe la Kyoto, par exemple) de 

o frumuseţe copleşitoare, 

chiar dacă este şi cu gânduri 

sinucigaşe!

Nu mă refer doar la carte (ce 
carte care s-a sinucis cunoaşteţi 
dumneavoastră?), ci mai ales la per-
sonajul care va împlini 30 de ani în 
timpul naraţiunii, Mizuki, o femeie 
deloc balzaciană:„Primul meu gând 
văzând-o pe Mizuki a fost că întru-
chipează frumuseţea absolută. Nu 
avea o rochie vaporoasă şi nici nu 
se machiase ca o gheişă modernă. 
Purta încălţăminte sport şi jeanşi 
cu un tricou alb cu mânecă lungă, 
şi îşi strânsese părul negru într-o 
simplă coadă. Însă toată făptura ei 
emana senzualitate şi eleganţă. Da-
torită staturii destul de înalte şi for-
mei feţei, puţin ovală, am ghicit că 
nepoata lui Okamura era fi ica unui 
nord-american şi a unei japoneze. 
Predominau trăsăturile orientale, 
dar privirea îndrăzneaţă era cea a 
unei fete de pe Coasta de Vest, obiş-
nuită să nu-şi plece capul.” (p.120)

Dintre cele câteva descrieri ale 
Mizukăi nu este cea mai seducătoa-
re, vă lăsăm să le descoperiţi pe ce-
lelalte, în spiritul cărţii şi fi losofi ei 
Wabi-Sabi, când umbrelor şi pen-
umbrelor (şi la cartea precedentă 
prezentată aici, „Miile de tehnolo-
gii ale extazului” de Frank Bidart, 
half-light-ul era vedetă, nu numai 
de biblioteconomie) li se acordă un 
rol principal, personajul narator, 
profesor universitar de limbă ger-
mană, care ajunge printr-un joc al 
destinului, frumos-simpatic jucat 
de scriitor, cam aşa cum s-a jucat 
scenaristul fi lmului „Fabulosul des-
tin al lui Amelie Poulain”, să călăto-
rească în Japonia, pentru a descifra 
un mister anume, într-o cameră 
descoperind „ediţia americană a 
unei cărţi pe care de multă vreme 
voiam să pun mâna: Elogiu umbrelor, 
scrisă în 1933 de Tanizaki, o lucrare 
de-acum clasică.

Citisem undeva că estetica japo-
neză, pe lângă faptul că se desfată 
cu imperfecţiunea, cu ceea ce este 
organic şi efemer, găseşte în umbră 
un element de bază al arhitecturii 

locurilor. În timp ce în Occident 
apreciem ceea ce este luminos, 
neted şi drept, japo-
nezii sunt fascinaţi 
de ceea ce este asi-
metric şi ascuns de 
umbre. „Eram gata 
să mă cufund în lec-
tură, când am auzit 
cum începe să curgă 
apa de la duş în cea-
laltă parte a casei. 
Ameţit de băutură, 
de ora efemeră a 
zorilor şi de entu-
ziasmul de a fi  găsit 
cartea aceea, imagi-
naţia mea a zburat 
la trupul peste care 
în momentul acela 
cădea o ploaie caldă.” (p.166)

După ce v-am lăsat să trageţi un 
pic cu ochiul în cartea propriu-zisă, 
să ne mai întoarcem, ca şi narato-
rul, el cu „Obrajii în fl ăcări şi un gol 
în stomac”, la Tanizaki: „Strămoşii 
noştri, nevoiţi să stea, cu voie sau 
fără voie, în locuinţe întunecoase, 
au descoperit într-o zi frumuseţea 
în mijlocul umbrelor şi, curând, au 
folosit umbra pentru a obţine efecte 
estetice.” (p.168)

Dacă ne întoarcem la începutul 
cărţii şi cităm („Venim din neant şi 
spre neant ne îndreptăm. În acest 
răstimp suntem ceva. Şi acestui 
ceva îi spunem viaţă. Acum o vre-
me m-a preocupat mult să măsor 
bezna de dinaintea acestei scântei 
şi bezna care-i va urma. Îmi imagi-
nam existenţa ca un sac mai mult 
sau mai puţin plin de ore, zile, luni 
şi ani, şi mă îngrozea gândul că fi -
ecare minut trăit era un minut în 
minus la numărătoarea inversă că-
tre un loc pe care nu-l cunosc, dar 
unde nu sunt deloc grăbit să ajung. 
Încă nu înţelegeam că nişte clipe 
de fericire intensă lasă în sufl et 
urme mai adânci decât o întreagă 
viaţă de aşteptare monotonă.”, p.7), 
vedem că în lumea ca o scenă sau 
ca o scenă-neant, umbrelor care 
vom fi li se acordă, poate printre 
puţine dăţi, un rol…

Apropo de legături cu ultimele 
două cărţi pe care le-am prezentat 
aici, dacă o povestire din „Fetiş” 
(de Horea Sibişteanu) are loc de 
acţiune şi act terorist (nu literar) 
elveţianul oraş St. Gallen (şi în 
alte şase naraţiunile au substanţă 
niponă), în „Wabi-Sabi” apare un 
personaj trecător, ca să nu spun 
foarte de gradul trei, care este din 
St. Gallen!

Afl ând în cercetare că, de fapt, 
„Wabi-Sabi” este un fel de conti-
nuare la „Iubire cu i mic” (carte 
necitită de cronicar, dar la recep-
tarea epopeii nipone nu contează, 

probabil, prea mult), şi pentru că 
fără iubire nimic nu este, avem aici 
o iubire… kanji („în japoneză există 
cca. 50.000 de kanji”) sau hiragana. 
Poate, mai corect, romanji! Un fel 
de declaraţie minimalistă de dra-
goste şi pentru Japonia, pentru cât 
poate un european să înţeleagă, 
pe fugă, indirect este un omagiu 
şi pentru fi lmul „Lost in transla-
tion” (sunt aluzii în carte la fi lm, 
aluziile fi ind multe, în acestea 
constând multe dintre punctele 
tari ale romanului, care nu se ia 
prea mult în serios, în sensul bun 
al expresiei, umorul fi ind şi el re-
marcabil! Nu numai prin semnala-
rea pericolului se confunda wasabi 
cu Wabi-Sabi! Sau prin intitularea 
unui capitol auto-ironic: „Dăruieş-
te-i prostului o noapte de plăcere”!), 
viaţa mai degrabă turistică din 
anumite regiuni, oraşe, Kyoto în 
special, deoarece aici o întâlneşte 
Samuel pe Mizuki, într-un foarte 
mic bar, mai întâi fără nume, apoi 
fi ind botezat chiar cu numele bar-
celonezului, bar unde bunicul lui 
Mizuki se trotila şi se magnetiza şi 
cânta karaoke…

Între Samuel şi Mizuki va fi … o 
umbră de dragoste, stând sub sem-
nul artei… Wabi-Sabi: „Tot ce există 
în univers se afl ă în constantă miş-
care şi schimbare. Nimic nu este 
veşnic, nimic nu există dintotdeau-
na şi pentru totdeauna, totul are un 
început şi un sfârşit. Arta Wabi-Sabi 
este capabilă să întruchipeze sau să 
sugereze faptul esenţial şi evident 
al efemerităţii şi de aceea provoacă 
în spectator o contemplare senină 
ce se împleteşte cu înţelegerea fu-
gacităţii a tot ce există. Fiind conşti-
enţi de această vremelnicie, privim 
viaţa din altă perspectivă. Cineva 
poate ajunge să se emoţioneze con-
templând o simplă fl oare pusă într-
un ghiveci de bambus, căci presim-
te în ea un refl ex al existenţei şi al 
destinului nostru ca fi inţe umane.” 
(p.109)

Ca încheiere, bezna, de care era 
vorba mai sus, a fost generoasă, a 
dăruit iubirea ei…

Filosofi c, strict european, asta 
s-ar rezuma, deşi poate şi chinezii 
au spus-o în vechime: „De ce exis-
tă mai degrabă ceva decât nimic? 
.   a.g.secară   

Frumuseţea 
din mijlocul umbrelor

DECLARAŢIE MINIMALISTĂ DE DRAGOSTE , CONSEMNĂRI

    
Dacă nimic nu este veșnic, atunci 

măcar să-i punem niște piedici timpului 
care vine cu buretele și șterge tot ce 
s-a scris vreodată pe tabla istoriei. Dar 
atunci când ceea ce s-a scris s-a scris bine 
și a apărut și între copertele unei cărți, 
atunci buretele acela nemilos își pierde 
din putere preț de niște decenii sau chiar 
milenii. Homer, de exemplu, ar depune 
mărturie că așa e.

Maximilian N. Popescu-Vella a 
înțeles acest lucru. Plecat dintre noi la 
fi nele anului trecut, ofi țerul de marină, 
cineastul și scriitorul gălățean a lăsat, din 
timp, urme ale trecerii sale prin „valea 
plângerii“. Nu avem sufi cient spațiu 
pentru a înșirui aici titlurile celor o sută 
cincizeci de fi lme pe care le-a regizat 
și ale celor 15 cărți publicate în timpul 
vieții, și nici nu ar fi  mai grăitoare decât 
cee ce a declarat, vineri seară, în ședința 
de cenaclu, marinarul și scriitorul Ioan 
Gh. Tofan, care s-a îngrijit ca seara de 
3 ianuarie să fi e una in memoriam 
Maximilian N. Popescu-Vella: „Dacă azi 
mă numesc scriitor, este meritul lui Max. 
El m-a încurajat să scriu, atunci când alții 
căutau să mă descurajeze“.

Să lași în urmă oameni care să-
ți fi e recunoscători este un triumf 
al existenței. Nu cunosc un semn 
mai clar că ai reușit să ajungi om. Pe 
lângă amintirile despre domnia sa, 
consemnate în scris cu har și nostalgie 
de confratele său în ale marinăritului, 
cei prezenți în holul „Vieții libere“ - 
membri ai cenaclului, prieteni de-o 
viață și soția acestuia, doamna Viorica 
Popescu - au depănat unele amintiri 
despre cel dispărut. Spun „unele“ 
deoarece impresia lăsată este că s-ar fi  
putut vorbi despre Max Popescu, în toate 
ipostazele în care acesta s-a dezvăluit 
lumii, până dimineața. Se evocă, printre 
altele, atmosfera plăcută din biroul 
dumnealui, poreclele marinărești pe 
care cei din branșă le folosesc (toate 
având o doză de umor, așa cum le auzim 
consemnate de domnul Radu Moţoc) 
și faptul că „era mereu tânăr și, deși îl 
supărau ticăloșii, multe proiecte fi indu-i 
nedrept blocate, nu-l vedeai niciodată 
acru“ (Victor Cilincă). Pentru cine încă 
nu știe, scriitorul și pictorul/ilustratorul 
Victor Cilincă a navigat pe mări și oceane, 
ca inginer piscicol. Se poate vorbi, deci, 
despre o frăție a apelor.

Max, cum îi spuneau prietenii, a 
cucerit peste o sută de premii cu fi lmele 
și cu scrierile domniei sale și a fost 
profund implicat în viața culturală a 
Galațiului.

Toate au un sfârșit, inclusiv spațiul 
destinat acestei cronici. Pe Max Popescu îl 
puteți cunoaște cel mai bine din scrierile 
sale, acolo unde, ca orice scriitor cu har, a 
așezat bucăți din puzzle-ul numit suflet. 
, Iulian Mardar    

In memoriam 
MAXIMILIAN 
POPESCU. 
Povestea merge 
mai departe FRANCESC MIRALLES, „Wabi-Sabi“, Humanitas Fiction, 2018, în traducerea 

Tudorei Şandru Mehedinţi

Astăzi, 10 ianuarie, ora 19.00, la  u

sediul „Vieţii libere“, citeşte Cristina 
Dobreanu, eseu.

probabil, prea mult), şi pentru că Între Samuel şi Mizuki va fi… o

Cenaclul 

“Noduri şi semne”
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O SUPERGIGANTICĂ ROŞIE DEVINE SUPERNOVĂ . STRĂLUCIRE

Steaua Betelgeuse, 
gata să explodeze

VALETIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro

Una dintre cele mai străluci-
toare stele vizibile de pe Pământ, 
supergigantica roşie Betelgeuse, 
îşi pierde din strălucire, fenomen 
ce ar putea semnala că este foarte 
aproape să explodeze în stadiul 
de supernovă, conform unui ma-
terial publicat de Live Science.

Această stea, cu o vârstă es-
timată la 8,5 milioane de ani, 
face parte din constelaţia Orion 
şi este una dintre cele mai recog-
noscibile stele de pe cerul nopţii, 
datorită strălucirii şi coloraţiei 
sale. Dacă ar fi  plasată în centrul 
Sistemului Solar, suprafaţa sa s-ar 
extinde până undeva între orbi-
tele lui Marte şi Jupiter. Această 
scădere accentuată în strălucire, 
produsă recent, îi face pe oamenii 
de ştiinţă să se întrebe dacă nu 
cumva steaua intră într-o fază 
de pre-supernovă, urmând ca în 
scurt timp nucleul să colapseze în 
sine, iar straturile stelare exteri-
oare să fi e expulzate în spaţiu de 
explozia ce marchează stadiul de 
supernovă.

În cazul în care această trecere 
în stadiul de supernovă are loc, 
Betelgeuse ar putea fi  chiar mai 
strălucitoare decât Luna pe cerul 
nopţii, timp de câteva săptămâni 
sau mai mult.

Afl ată la 642,5 ani lumină de 
Soare, Betelgeuse ar fi  cea mai 
apropiată supernovă observată 
de astronomi (mult mai apropiată 
decât, spre exemplu, Nebuloasa 
Crabului, afl ată la 6.523 ani lu-
mină, nebuloasă ce este rezulta-

tul exploziei unei supernove ce a 
avut loc în anul 1054 d.Hr.).

„Ar fi  extraordinar, această 
stea ar deveni atât de strălucitoa-
re încât nu am mai putea vedea 
nicio altă stea în jurul ei“, susţine 
Edward Guinan, profesor de as-
tronomie şi astrofi zică la Univer-
sitatea Villanova, cel care a obser-
vat şi a raportat această scădere a 
luminozităţii lui Betelgeuse. „Ar 

fi  cea mai strălucitoare superno-
vă observată vreodată în galaxia 
noastră“, a spus el.

Nu este deloc surprinzător 
că această stea masivă (ce cân-

tăreşte aproximativ 20 de mase 
solare) şi-a pierdut din strălu-
cire, pentru că face parte din 
categoria stelelor variabile - a 
căror strălucire variază în mod 
natural, ceea ce astronomii 
observă de mai multe decenii. 
Această stea a fost clasifi cată ca 
o supergigantă roşie din cauza 
dimensiunilor sale. Însă, această 
scădere recentă a strălucirii lui 

Betelgeuse „a trecut dincolo de 
limitele pe care noi (oamenii de 
ştiinţă) le-am observat vreodată, 
ieşind din parametrii obişnuiţi“, 
conform lui Guinan. „Nu există 

observaţii detaliate ale superno-
velor înainte de declanşarea lor“, 
a adăugat Guinan, precizând că 
unii oameni de ştiinţă sunt de 
părere că nu ar fi  semne vizibi-
le până înainte cu câteva ore de 
declanşarea acestor explozii, în 
timp ce alţii susţin că astfel de 
stele suferă pierderi importante 
de luminozitate cu până la un an 
înainte de a intra în stadiul de 
supernovă.

Lipsa consensului ştiinţifi c în 
această privinţă este evidentă, iar 
Betelgeuse ar putea exploda ori-
când, acum sau peste 100.000 de 
ani, a mai susţinut Guinan.

Ar fi  extraodinar pentru co-
munitatea ştiinţifi că să poată ob-
serva transformarea unei stele 
atât de masive şi relativ apropiate 
în supernovă, însă această scăde-
re a strălucirii ar putea avea şi 
alte explicaţii. Printre acestea se 
numără instabilitatea internă a 
acestei stele. Diferite părţi ale lui 
Betelgeuse ar putea avea densi-
tăţi diferite, iar aceste variaţii 
de densitate pot duce la creşteri 
sau scăderi ale energiei stelare şi 
la deplasări ale energiei dinspre 
interior spre exterior. Din aces-
te cauze pot apărea schimbări 
ale strălucirii, steaua se poate 
dilata sau contracta etc. O altă 
explicaţie pentru aceste variaţii 
ale strălucirii este legată de acti-
vitatea magnetică a stelei, însă 
modelarea acestei activităţi pe 
calculator este foarte difi cilă, iar 
astrofi zicienii încă nu ştiu dacă 
acesta este un factor pentru a ex-
plica variaţiile de luminozitate. 
. sursa agerpres.ro 

LACRĂMI USCATE 
sau „Mam´selle 
Sophie” ori „Sophie 
SE VEDE cu Serge!”

Roman foiletonic          
istoric gălăţean: 

Cinematograf (1)

„… iar la  Cinema Regal – îi 
spuse  Serge  precipitat –  e un 
matineu de la cinci jumătate sea-
ra, apoi sunt fi lme de la opt şi 
un sfert. Iată, mam śelle: Şi chiar 
duminică, matineu de la trei du-
pă-amiază, se poate visiona fi lmul 
«Vive la nation!», dramă patriotică 
sentimentală, reprezentată de cu-
rând la cinema Modern la Iaşi, în 
Capitală! Cu cei mai celebri artişti 
din Franţa, aşa scrie pe afi ş! Vom 
vedea şi «Analele Războiului No. 
3», un jurnal fotografi c, cu icoane 
de tunuri şi muniţiuni, cu vederi 
de război foarte interesante. Şi la 
urmă, ca «desert», comedia „Biru-
inţa lui Aldemar”. Domnul doctor 
cu siguranţă nu va avea nicio obiec-
ţie: am afi şul - nu sunt frivolităţi!” 
Însă Sophie dădu iarăşi nărăvaş din 
cap, fără să deschidă ochii: încă 
se ţinea uşor de braţul tânărului 
sublocotenent, cu grija de a nu-l 
atinge decât atât cât face o ciută 
amirosind gingaş fl oarea aurie şi 
cu frunze-inimă… Sergiu Delara 
se înfăcăra atunci când susţinea 
cauze patriotice eroice sau barem 
nobile, iar a o conduce la cinema-
tograful invalizilor de război pe 
domnişoara Teodorescu, până nu 
demult medicinistă eminentă, i 
se părea chiar o cauză nobilă. „Să 
nu fi m absurzi, monsieur Serge - 
se desprinse ea pentru o clipă de 
braţul lui, clătinându-se uşor - cum 
să duci o oarbă la fi lm?!” Fostul dre-
sor de cai se opri doar o clipă. „Am 
să vă cetesc tot de pe ecran, dom-
nişoară, şi încet, înceeet, ca să nu 
abijduim pe alţii văzători, am să vă 
povestesc eu personal şi mişcările, 
şi încruntările, şi faptele francese 
de eroism de pe ecran. Şi apoi va fi  
atâta muzică tristă la pian”, argu-
mentă el. „Că de şi mai multă tris-
teţe avem noi nevoie”, se scutură 
iar fata cu buzele cele mai triste 
din lume şi cu irişi superbi, pe care 
Sergiu nu-i văzuse încă niciodată, 
aşa cum niciun domn de condiţie 
nu stăruie să vadă măcar gleznele 
viitoarei soţii, până la altar. Sophie 
orbise dintr-odată într-o noapte pe 
la unsprezece, iar ştiinţa modernă 
nu afl ă niciodată de ce. Data o s-o 
găsiţi însă în vreo carte de istorie 
ceva mai amănunţită: 12 decem-
brie 1916. Chiar noaptea în care 
un dirijabil - un Zeppelin lung cât 
strada Militară, cea pe care copi-
lărise la Galaţi generalul Eremia 
Grigorescu - aruncase primele trei 
bombe ale războiului, pe strada 
Cuza şi Lascăr Catargiu. Bubuitura 
se auzise până la Giurgiuleşti, po-
vestiseră mai târziu, din refugiul 
de acolo, surorile de caritate din 
grupul irlandez al Potârnichilor 
cenuşii. În oraş nu era însă voie să 
împrăştii zvonuri, deci nimeni nu 
auzise nimic. Chiar doctorul Car-
nabel înfi inţase, în absenţa ziare-
lor, o comisiune de combatere a zvo-
nurilor… (va urma) . V. Cilincă

Betelgeuse, stânga sus uAR
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ORIZONTAL:  u … Singura lui mulţumire a fost atunci când a tras o gură de tărie, 
din aceea amară ca şi viaţa lui plină de greutăţi; în momentul când i s-a recalculat 
pensia, şi aşa de… doi bani, făcu apel la un cunoscut de-al său care îl trată ca pe 
un bun prieten, dar totul rămase ca în ceaţă din cauza supărării; în clipa următoare 
îşi aminti de un acaţ, un fel de salcâm ţepos, din grădina casei din pricina căruia 
nu a fost arat un mare petic de pământ; doborî acaţul furios, luă câteva seminţe 
de mac dintr-o odaie ce erau depozitate pe un stativ şi, de obicei, se iţi cu ele pe 
uliţă unde o întâlni pe Tina, vecina lui, îmbrăcată într-un capot ros la poale; zăbovi 
cu aceasta câteva clipe, când apărură pe drum doi olari venind parcă din zare, 
rată întâlnirea cu aceştia, timp în care îşi aminti că uită un fi til aprins acasă…
VERTICAL: u  … Nu era el omul care să se sperie de atâta, totuşi avu ceva trac din 
cauza focului; în acel moment trecu pe lângă el o bicicletă cu motor, din acea de 
care mai văzuse doar în copilărie, îşi aminti că e vremea de cinat, aşa că porni 
din nou spre casă, săltă câteva crengi din arţarul tăiat, ce-i stăteau în cale, cără 
câteva urme de aşchii arse în sobă, nu mai aşteptă mult şi luă act de cele pe 
care le găsi aninate la baza celui atic ce forma etajul intermediar al casei joase; 
din grădină apăru nevastă-sa, murată din cap până în picioare şi îl luă la rost: azi 
ţi-ai pierdut vremea degeaba, ştii lanul acela de alac, o specie de grâu de munte, 
dacă nu mă îngrijeam eu…; a ţipat la el ca orice femeie muncită, eşti la fel ca toţi 
cei rătăcitori pe drumuri; atât ne-a mai rămas să pierdem şi mândrie de viţel din 
cauza ta…

rebus

Rondel 

la-însurătoare

Odată-n viaţă omul se însoară

A doua oară... gata şansa lui

Îşi ia pe post de râşniţă o moară

Hodorogită, nici nu vă mai spui...

Astfel că timpul cică şi-l omoară

Iară ca dânsul zice-se-s  destui

O dată-n viaţă omul se însoară

A doua oară... gata şansa lui...

Că jumătatea ce-o alege nu-i

Decât solfegiu, muzică uşoară

Încet, încet devine o povară

Iar tu rămâi cu gustul amărui...

C-o dată-n viaţă omul se însoară!...

scurte...
Gheorghe Gurau

pagini 
realizate de

Gheorghe 
Gurău

exerciţii de încrucişare

s
u
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k
u

Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

 AN, AU, IA, OS, OT, PM, RA; u

AŞI, DIN, IAN, ICS, RAS, RĂU, REN, RTI; u

ANAF, CITI, ETIC, IUTĂ, NANI, NARĂ; u

CRIŢĂ, INTIM, ŞTAIF, TAINĂ, TESTA, TRIST; u

ACONTA, ARTIST, NĂSCUT, PIRAŢI, RAIATĂ; u

IRITARE, ORĂŞELE, TERŢIAN; u

ILARITĂŢI; u

MODERATORI, MINORITARI. u
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2 6 9 1

6 7

9 3 4

5 7

6 4 5 7

2 4

7 5 3

8 3

8 6 7 9
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8

9

10

fuga vocalelor
Completaþi vocalele lipsã pentru o dezlegare corectã! u

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

7 2 8 3 7 5 1

3 7 2 3 9 2 7

7 10 7 3 1 5 1

3 7 2 3 9 11 7

12 7 4 8 5 6 1

3 5 1 7 13 4 7

6 14 15 8 16 6 4

7 3 8 13 4 7 4

3 17 6 14 6 5 1

3 1 13 4 6 14 1

3 9 14 15 7 5 7

3 5 1 12 6 4 1

3 5 1 7 13 4 1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 R

2 E

3 P

4 E

5 T

6 A

7 B

8 I

9 L

10 A
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încrucişare
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

AT, DO, LI, NA, PT, RI, UA; u

ACI, API, DOP, IAR, UNI; u

ACAR, ARII, CERI, DULI, IELE, LAIC, PITI, PLAN; u

ANINA, ARARI, ASINI, IŢARI, ORARĂ, PĂUNI, PERNĂ,  u

RĂMAS, UZINĂ;

ACARET, ANIMAL, MAIDAN, ŢARINĂ; u

ASTENIE, ITALICĂ; u

NĂCAZURI; u

MĂICULIŢĂ; u

ASTUPĂTORI. u

ACETIC, ADESEA, ANONIM, ASCEŢI, BIZONI, CITITĂ, DECADĂ,  u

EPITAF, GITANĂ, ISTEŢI, MENTOR, MIRATĂ, NECOPT,  OBICEI, 

ODISEE, OSTREŢ, PĂRĂSI, ROSTIT, RULATĂ, SCATIU, SCUZAT, 

STILET, ŞALUPĂ, UTILAJ.
online

LEMNE... DE FOC! 

ORIZONTAL: u

P, P, R, COCOSAT, MOJICI, R, 
DEPASIT, MARINAR, TA, PITIC, 
HAN, MIMAT, DO, I, TEI, BULE, 
SOL, BURETI, A, VETERAN, URME, 
URATE, EI, ACE, EL. 

CUPLURI CA ÎN FILME

ORIZONTAL:    u

BUST, TIGRI, USTINOV, EG, LIEN, 
NIVEN, LEITE, TAVI, ORGANE, 
SEF, K, ETICI, SU, RR, GLOB, G, VE, 
AMICALA, WELLES, LER, ADIA, 
ALESE.

SUDOKU

2  u 8 3 5 6 1 4 9 7
6 5 7 4 9 3 2 8 1
4 9 1 7 2 8 5 3 6
8 4 6 9 5 7 1 2 3
7 3 5 6 1 2 8 4 9
9 1 2 3 8 4 7 6 5
5 2 9 8 7 6 3 1 4
3 7 8 1 4 9 6 5 2
1 6 4 2 3 5 9 7 8

soluţiile 
jocurilor din 
ziarul de ieri

4  u 9 2 3 5 1 6 7 8
3 8 5 7 6 2 1 4 9
7 6 1 9 4 8 5 2 3
6 7 8 1 3 4 2 9 5
9 2 3 8 7 5 4 1 6
1 5 4 2 9 6 8 3 7
8 3 6 4 2 7 9 5 1
2 1 9 5 8 3 7 6 4
5 4 7 6 1 9 3 8 2

Cel ce urcă

…

Compasiune

Pierdere

A zvânta

În rest!

Întrebare

Soldat

Lăsare de 
pământ

Trecătoare

În mapă!

Ceas de ceas

Facil

Cununi!

Arici!

Cinstit

Răzbunare de 
persoană

Murdărie

A umple de 
scame

Întocmai

Stricată

A face 
autostopul

Acute!

Corp de balet!

Bărbierit

A chema în 
judecată

Cură!

Greşeală

A opri

Parul din vie

Macagiu

Puri

Ridicat în 
apărare

Gloabe de cai

Cui bont

Plin de pete!

La cămin!

Rău conducător

Roata satului

A expune

Tăiată!

Acolo pe 
margini!

Face rost de 
ţesături

Baci!

Veste!

Rău de gură

A declama

D P B

I D A
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B

U F
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P
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3 4 7 9

2 5

9 2

2 8 5 1 3
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2 1 4 5
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poet român

ORIZONTAL: u  1) Ploaie de sufl et completată cu umbrela durerii. 2) Bucătăria 

viitorului pentru oameni gospodari – O parte din gard… pentru nătăfl eţi! 3) 

Băgat în pământ de vii înainte de termen – Lucru de mână la urcarea pe scară. 

4) Un om serios care se face de tot râsul – Joi, când se-ntoarce, la cojoc! 5) Se 

dă la pui pentru hrană – Vânturate cu folos. 6) O notă dată şcolarului în clasă! – 

Formă de înşiruire de mare valoare. 7) Omul care ratează cu rea-credinţă orice 

slujbă – A face totul pentru a da de uscat. 8) Întinsă, bătută şi dată la copt – 

Lovitură directă, de… mare maestru (pl.). 9) Ţinuta profesorilor în faţa elevilor 

(pl.) – Tare la constituţie – Exprimă o aprobare de formă. 10) Ţi-l asumi în caz 

de aventură – Se gudură ca un câine.

VERTICAL:  u 1) Descărcat de sarcini într-un circuit închis. 2) Hârtii cărora nu li 

se dă prea mare importanţă. 3) Duşmanul duşmanilor noştri (pl.) – E o greşeală 

de a crede… 4) Ţinută, ca de doliu, la mănăstire – Apreciat de tribune, cu 

succes să fi e. 5) Arici de mare prins în barcă! – Nu-i nici negru, nu-i nici alb – 

Acolo, pe margini, în plin haos! 6) Urmărită pe scara de serviciu, când înaintezi 

spre mare – Scai… la bască! 7) Fermecată prin prezenţă şi bună dispoziţie. 

8) Arbore în lumea producătorilor de care – Enervat, plictisit. 9) Plimbatul 

bunicilor cu căruciorul – Spărturi în zid… fără ieşire. 10) Poliţă de asigurare la 

vedere – Alee pentru călători… cu fală! 
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Cum poate fi tratată 
ciuperca unghiei
 ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro 

Onicomicoza, denumirea 

ştiinţifi că a ciupercii unghiei, 

este o infecţie care afectează 

unghiile deteriorate sau 

expuse frecvent la umezeală. 

Candida este una dintre cele 

mai comune infecţii fungice de 

la nivelul unghiilor, provocând 

colorarea acestora de la negru 

la verde sau la clasicul galben 

şi îngroparea lor. Eliminarea 

ciupercii necesită răbdare şi 

timp pentru vindecare. Poate 

dura şi câteva luni până când 

rezultatele să devină vizibile, 

însă o abordare corectă şi 

eliminarea cauzelor care au 

declanşat problema de la bun 

început pot preveni revenirea 

infecţiei micotice.

    Eliminarea sursei care 
alimentează ciupercile  

Primul pas în tratarea infecţiei 
micotice a unghiei este tăierea rău-
lui de la rădăcină, dar în mod natu-
ral. Cu alte cuvinte, cel mai probabil 
va trebui să faci unele modifi cări în 
alimentaţie. Cea mai bună tactică 
pentru tratarea suprapopulării cu 
candida este eliminarea sursei de 
hrană a ciupercii şi a virusurilor 
care trăiesc în tractul digestiv:  za-
hărul şi produsele din cereale . 
Totodată, este foarte important ca 
după eliminarea alimentelor boga-
te în zahăr şi cereale, să măreşti 
consumul de legume colorate şi 
alimente fermentate, precum che-
fi rul sau varza murată. De aseme-
nea, pentru a accelera procesul de 
vindecare, poţi apela cu încredere 
la unul dintre remediile naturiste 
prezentate mai jos.

 Oţet de mere 
cu apă oxigenată 

Combinaţia dintre oţet de mere 
şi apă oxigenată este un remediu 
antifungic puternic care elimină 
ciuperca unghiei de la mâini şi 
picioare. Amestecă într-un vas de 
sticlă un sfert de cană de oţet de 
mere, un sfert de cană de apă oxi-
genată şi două linguri de alcool 
sanitar, cu o concentraţie de 90 
la sută şi lasă-le să stea aşa câteva 
ore. După încheierea acestui in-
terval, înmoaie o bucată de vată în 
această soluţie şi aplic-o pe unghii 
de mai multe ori pe zi. Repetă tra-
tamentul zilnic, iar rezultatele nu 
vor întârzia să apară.

  Usturoiul 
 Usturoiul este unul dintre cei 

mai puternici antimicrobieni na-
turali la care poţi apela pentru a 

trata ciuperca unghiei. Deşi poate fi  
aplicat direct, poţi profi ta de propri-
etăţile sale terapeutice prin inter-
mediul unei băi pentru picioare.

 Zdrobeşte zece căţei de usturoi 
şi lasă-i să fi arbă în două căni de 
apă între trei şi cinci minute, apoi 
ia vasul de pe foc. Când apa ajun-
ge la o temperatură suportabilă, 
înmoaie picioarele în ea timp de 
20 de minute. Repetă tratamen-
tul de trei ori pe săptămână.

Aceste remedii simple îm-
piedică dezvoltarea ciupercii şi 
deteriorarea unghiei. Nu uita că 
durează un timp până se observă 
rezultatele şi că este necesar să 
aplici tratamentele în mod con-
secvent. ,

ONICOMICOZA, O PROBLEMĂ FRECVENTĂ  .  REMEDIU

 ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro 

Chiar dacă avem senzaţia că 
organismul nostru are nevoie de 
mai puţină apă în perioada ier-
nii, lucrurile nu stau deloc aşa. 
Petrecem timp afară, în tempe-
raturi scăzute şi umezeală osci-
lantă, îmbrăcaţi în haine groa-
se, iar când intrăm înăuntru, 
transpirăm abundent. Pe lân-
gă asta, nu avem poftă de apă 
rece când e frig şi ne amăgim 
că oricum nu e aşa mare nevoie 
de hidratare. În aceste condiţii, 
organismul nu mai are destule 

resurse de apă şi apar, inevitabil, 
simptomele deshidratării.

 Ce băuturi
hidratează mai bine 
iarna 

Apa este cea mai sănătoasă bă-
utură, chiar şi pe timpul iernii, 
evitaţi însă să o consumaţi prea 
rece. Una dintre băuturile-vede-
tă ale sezonului rămâne, însă, 
ceaiul, care nu doar că poate 
asigura hidratarea de care avem 
nevoie, dar contribuie şi la întări-
rea sistemului imunitar, fi xează 
mineralele şi creşte capacitatea 
de apărare a organismului.

 Ceaiul verde conţine mulţi 
antioxidanţi şi vitamine. Ceaiul 

de aloe vera este foarte stimu-
lant şi are capacităţi de regenera-
re a organismului. De asemenea, 
ceaiurile de guarana şi ginseng 
conferă energie şi stare de bine, 
având, în acelaşi timp, capacităţi 
de stimulare a memoriei şi con-
centrării. Sucurile de fructe şi 
legume sunt foarte indicate în 
perioada sezonului rece. Ne aduc 
o mulţime de nutrienţi buni şi, 
în plus, ne hidratează foarte 
efi cient. Pe lângă băuturile din 
citrice, consumaţi cu încredere 
suc de morcovi, sfeclă, roşii sau 
ghimbir, ananas, cătină sau spa-
nac. ,

sfat
Cum ne hidratăm în sezonul rece

 ÎNVINGE 

OBOSEALA 

CU VIN 

DE PĂTRUNJEL
STIMULENT. Terapeuţii 

recomandă vinul de pătrunjel pentru 

proprietăţile sale expectorante, 

diuretice, antianemice şi stimulente. 

De aceea, specialiştii îl recomandă în 

afecţiuni precum oboseală cronică, 

angină pectorală, răceli şi anemie.

Pentru a prepara acest vin, ai nevoie 

de zece rădăcini de pătrunjel, cu tot 

cu frunze, un litru de vin roşu natural, 

250 de grame de miere şi două 

linguri de oţet de mere. Pătrunjelul 

se taie mărunt. Peste el turnaţi vinul, 

adăugaţi oţetul şi mierea. Lăsaţi 

ingredientele să fi arbă la foc mic, 

timp de zece minute. Strecuraţi vinul 

când este cald şi turnaţi-l în sticluţe 

mici, dezinfectate cu spirt, pe care 

apoi va trebui să le sigilaţi cu dopuri 

de plută. În tratamentul pe termen 

lung, doza este de patru, şase linguri 

pe zi.  . E.G. 

 DE CE POATE 

FI DĂUNĂTOR 

CONSUMUL 

DE OUĂ

CANCERIGEN. Se

consideră că reducerea cantităţii 

de grăsime animală şi colesterol 

din dietă reprezintă o măsură 

de sănătate publică. Nu ajută 

doar la prevenirea bolilor 

cardiovasculare, ci şi a cancerului. 

În cazul ouălor, colesterolul nu 

este unicul dezavantaj. Ouăle pot 

fi , de asemenea, o sursă de amine 

heterociclice, chimicale cancerigene 

care se formează în timpul prăjirii la 

temperaturi ridicate. Ouăle conţin 

cantităţi considerabile de colină,   

care poate favoriza transformarea 

anumitor bacterii rele din intestin în 

toxine periculoase.  . E.G. 

 AVOCADO, 

BUN ÎN CURELE 

DE SLĂBIRE
SAŢIETATE. Într-o porţie 

de 100 grame, avocado îţi oferă 160 

de calorii şi 15 grame de grăsimi, 

dintre care cel mai mare procent 

este reprezentat de acidul oleic, 

un acid gras mononesaturat, care 

se găseşte şi în uleiul de măsline. 

Despre acest fruct verde s-au făcut 

studii şi analize, care au ajuns la 

concluzia că o jumătate de avocado 

consumat zilnic scade drastic 

şansele la gustări între mese, datorită 

indexului ridicat de saţietate. Din 

acest motiv, este recomandat cu 

căldură în curele de slăbire.  . E.G. 
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 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Osaka este, fără îndoială, una 

dintre bijuteriile Japoniei. 

Cândva capitala imperială a 

acestei ţări și, totodată, centru 

comercial, Osaka avea să fi e 

„bucătăria naţiunii” în timpul 

Perioadei Edo (1603-1868), 

când era principalul loc de 

tranzacţionare a orezului, aici 

creându-se prima piaţă modernă 

din întreaga lume.

 Distrus de bombardamente-
le din timpul celui de-Al Doilea 
Război Mondial și reconstru-
it rapid, într-un mod haotic, 
orașului îi lipsesc arhitectura 
pitorească și peisajul natural 
atrăgător pe care le întâlnim 
la celelalte orașe japoneze, pre-
cum Tokyo sau Kyoto. Cu toate 
acestea, în anul 2018, Osaka a 
avut parte de peste 11 milioa-
ne de turiști străini, fi ind ast-
fel al doilea cel mai vizitat oraș 
din Țara Soarelui Răsare, după 
capitală.

Iată câteva dintre motivele 
pentru care acest oraș este atât 
de popular în zilele noastre.

Gastronomie. Porecla Ten-
ka no Daidokoro (Bucătăria 
națiunii) s-a referit inițial la sta-
tutul orașului în Perioada Edo 
drept hub al comerțului cu orez 
al Japoniei. În zilele noastre, face 
referire la reputația sa de paradis 
al gurmanzilor. La fi ecare colț 
de stradă, Osaka găzduiește cel 
puțin un restaurant sau un stand 

alimentar cu ceva delicios. Mai 
mult, orașul adăpostește peste 
90 de restaurante cu stele Mi-
chelin, asigurând oaspeților săi 
o abundență de oferte culinare 
încântătoare.

 Mâncarea stradală trebuie și 
ea încercată, cea mai bună gă-
sindu-se în zona ce se întinde 
de-a lungul râului Dontori. Iar 
okonomiyaki (un fel de clătită 
cu carne, fructe de mare sau 
tăiței) este, probabil, cel mai 
faimos fel de mâncare pe care 
îl poți găsi atât în restaurante, 
cât și în standurile cu mânca-
re stradală. Printre celelalte 
preparate culinare populare se 
numără kitsune udon (supă de 
tăiței cu tofu), hakozushi (sushi) 
și takoyaki (bilă din aluat um-
plută cu carne de caracatiță).

Shopping. Încearcă să nu 
cheltuiești prea mult dacă vizi-
tezi mai întâi Tokyo sau Kyoto, 
deoarece Osaka este un adevă-
rat paradis al pasionaților de 
shopping. Are prețuri mult mai 
mici decât în celelalte orașe 
importante din Japonia şi vei 
putea găsi aici mai multe suve-
niruri și bunuri locale decât ți-
ai imagina. În plus, majoritatea 
magazinelor au o „opțiune scu-
tită de taxe” (reducere de 8%) 
pentru turiști, atâta timp cât 
aceștia își prezintă pașaportul 
la achiziții. De la electroni-
ce de care probabil că nici nu 
știai că există, în zona futuris-
tică Denden (hubul electronic 
al orașului), la obiecte vintage 
în Amerikamura și magazine 

de lux în Shinsaibashi, există 
ceva de cumpărat pentru toată 
lumea care vizitează Osaka.

Obiective turistice. Fiind 
unul dintre orașele metro-
politane din Japonia, Osaka 
adăpostește o sumedenie de 
atracții turistice. Recomandăm 
a vizita, înainte de toate, Cas-
telul Osaka. Situat în sectorul 
Chuo, castelul a fost construit 
în secolul al XVI-lea (perioada 
Azuchi-Momoyama), jucând un 
rol esențial în unificarea poli-
tică a țării.

De văzut, de asemenea, Ume-
da Sky Building, care arată mo-
dul în care se prezenta Osaka la 
începutul secolului XX. Această 
clădire de 173 de metri înălțime 
are 40 de etaje și dispune de 
un observator pe acoperiș, cu-
noscut sub numele de grădină 
plutitoare.

Templul Shitenno-ji este o 
altă atracție turistică majoră a 
orașului. Construit în anul ‘59, 
acesta a fost primul templu bu-
dist din Japonia.

Lista de obiective turistice 
continuă cu Osaka Aquarium 
Kaiyukan (unul dintre cele 
mai mari acvarii din lume), 
Roata Tempozan Ferris, Turnul 
Tsutenkaku și Turnul Portului 
Kobe, Muzeul Național de Artă 
(Kokuritsu Kokusai Bijutsu-
kan), Universal  Studios Japo-
nia etc.

Luna aprilie, când înfloresc 
cireșii, este cea mai bună peri-
oadă de vizitat Japonia.  . sur -

sa blog.dertour.ro

”BUCĂTĂRIA NAŢIUNII”  .  OBIECTIVE

Osaka, unul dintre 
cele mai vizitate oraşe japoneze
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Vreau să dedic 

acest premiu

bunicului meu. El

a plecat voluntar

la război, când 

avea doar 17 ani. 

Şi sper că acum 

ne priveşte de 

acolo de sus. 

Şi mai sper că

o asemenea

catastrofă (Primul

Război Mondial 

- n.r.) nu ni se 

va mai întâmpla 

niciodată

SAM MENDES
regizorg

PRODUCŢII, ACTORI, REGIZORI  .  PREMII

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Gala de decernare a Globurilor 

de Aur a deschis ofi cial 

sezonul premiilor la Hollywood. 

HFPA acordă 25 de premii la 

categorii care acoperă ariile 

cinematografi e şi televiziune. 

Filmele „1917“, regizat de Sam 

Mendes, şi „Once Upon a Time in 

Hollywood“, de Quentin Tarantino, 

au fost marile câştigătoare ale 

premiilor Globurile de Aur 2020, 

scrie adevarul.ro. 

Drama de război „1917“, semnată 
de regizorul Sam Mendes, s-a impus 
la două categorii principale: Cel mai 
bun regizor şi Cel mai bun fi lm-dra-
mă. Pentru interpretarea rolurilor 
principale au fost premiaţi Joaquin 
Phoenix („Joker“) şi Renée Zellweger 
(„Judy“). În ceea ce priveşte catego-
ria musical/comedie, „Once Upon a 
Time in Hollywood“ a câştigat trei 
trofee: Cel mai bun fi lm, Cel mai 
bun scenariu (Quentin Tarantino) şi 
Cel mai bun actor în rol secundar 
(Brad Pitt). Taron Egerton a câştigat 
un Glob de Aur pentru portretizarea 
lui Sir Elton John în „Rocketman“, în 
timp ce Awkwafi na („The Farewell“) 

a devenit prima femeie america-
nă de origine asiatică desemna-

tă câştigătoare la categoria 
Cea mai bună actriţă în-
tr-un fi lm musical/come-
die. Iată lista completă a 
câştigătorilor!

 Cinema 
Cel mai bun fi lm dra-

mă: „1917“ (câştigător), 
„The Irishman“, „Joker“, 

„Marriage Story“, „The Two 

Popes“. Cel mai bun fi lm de comedie 
sau musical: „Once Upon a Time in 
Hollywood“ (câştigător), „Dolemite 
is my Name“, „Jojo Rabbit“, „Knives 
Out“, „Rocketman“. Cel mai bun re-
gizor: câştigător Sam Mendes, „1917“. 
Cea mai bună actriţă într-un fi lm-
dramă: Renee Zellweger - „Judy“ (câş-
tigătoare), Cynthio Erivo - „Harriet“, 
Scarlett Johansson - „Marriage Sto-
ry“, Soarise Ronana - „Little Women“, 
Charlize Theron - „Bombshell“.

Cel mai bun actor într-un fi lm-
dramă: Joaquin Phoenix - „Joker“ 
(câştigător), Christian Bale - „Ford v 
Ferrari“, Antonio Banderas - „Pain 
& Glory“, Adam Driver - „Marriage 
Story“, Jonathan Pryce - „The Two 
Popes“. Cea mai bună actriţă într-un 
fi lm de comedie sau musical: Awk-
wafi na - „The Farewell“ (câştigătoa-
re), Ana de Armas - „Knives Out“, Bea-
nie Feldstein - „Booksmart“, Emma 
Thompson - „Late Night“, Cate Blan-
chett - „Where’d You Go Bernadette“. 
Cel mai bun actor într-un fi lm de 
comedie/musical: Taron Egerton - 
„Rocketman“ (câştigător), Daniel 
Craig - „Knives Out“, Roman Griffi n 
Davis - „Jojo Rabbit“, Leonardo DiCa-
prio - „Once Upon a Time in Hollywo-
od“, Eddie Murphy - „Dolemite Is My 
Name“. Cea mai bună actriţă în rol 
secundar într-un lungmetraj: Laura 
Dern - „Marriage Story“ (câştigătoa-
re), Annette Benning - „The Report“, 
Margot Robbie - „Bombshell“, Jenni-
fer Lopez - „Hustlers“, Kathy Bates 
- „Richard Jewell“. Cel mai bun actor 
în rol secundar într-un lungmetraj: 
Brad Pitt - „Once Upon A Time in 
Hollywood“ (câştigător), Tom Hanks 
- „A Beautiful Day in the Neighbor-
hood“, Al Pacino - „The Irishman“, 
Joe Pesci - „The Irishman“, Anthony 
Hopkins - „The Two Popes“. Cel mai 

bun fi lm străin: „Parasite“ (câştigă-
tor), „The Farewell“, „Les Misérables“, 
„Pain and Glory“, „Portrait of a Lady 
on Fire“. Cea mai bună animaţie: 
„Missing Link“ (câştigător), „Frozen 
II“, „How to Train Your Dragon: The 
Hidden World“, „Toy Story 4“, „Lion 
King“. Cel mai bun scenariu: „Once 
Upon A Time in Hollywood“. Cel 
mai bun cântec: „(I’m Gonna) Love 
Me Again“ („Rocketman“). Cea mai 
bună coloană sonoră: „Joker“.

 Televiziune 
Cel mai bun serial TV - dramă: 

„Succession“ (câştigător), „Big Little 
Lies“, „The Crown“, „Killing Eve“, 
„The Morning Show“. Cel mai bun 
serial TV - comedie/musical: „Flea-
bag“ (câştigător), „Barry“, „The Ko-
minsky Method“, „The Marvelous 
Mrs. Maisel“, „The Politician“. Cea 
mai bună actriţă într-un serial TV - 
dramă: Olivia Colman - „The Crown“. 
Cel mai bun actor într-un serial TV 
- dramă: Brian Cox - „Succession“. 
Cea mai bună actriţă într-un serial 
TV - comedie/musical: Phoebe Wal-
ler-Bridge - „Fleabag“. Cel mai bun 
actor într-un serial TV - comedie/
musical: Rami Yousef - „Rami“. Cea 
mai bună miniserie/lungmetraj TV: 
„Chernobyl“ (câştigător), „Catch-22“, 
„Fosse/Verdon“, “The Loudest Voice“, 
“Unbelievable“. Cea mai bună actri-
ţă într-o miniserie/lungmetraj TV: 
Michelle Williams - „Fosse/Verdon“. 
Cel mai bun actor într-o miniserie/
lungmetraj TV: Russell Crowe - „The 
Loudest Voice“. Cea mai bună ac-
triţă în rol secundar într-un serial, 
miniserie sau lungmetraj TV: Pa-
tricia Arquette - „The Act“. Cel mai 
bun actor în rol secundar într-un 
serial, miniserie sau lungmetraj TV: 
Stellan Skarsgard - „Chernobyl“. .

 Marii câştigători 
 la Globurile de Aur 2020    

Au fost acordate 25 de premii  u

la categorii care acoperă ariile 

cinematografi e şi televiziune
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Cum evoluează 
sexualitatea, 
în funcţie de vârstă

săptămâna                       
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’
La momentul 

respectiv, mi se 

părea umilitor, 

înjositor, să ştie 

toată lumea că 

iubitul tău te înşală, 

iar tu să nu vezi,       

să nu vrei să accepţi, 

să te minţi că nu e 

chiar aşa...

ILINCA VANDICI
prezentatoare TV
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Cum 
poate fi  tratată 
ciuperca unghiei 

Ilinca Vandici este una dintre cele mai apreciate pre-
zentatoare de televiziune. Ea nu ezită să le arate urmări-
torilor săi detalii din viaţa sa de familie, mai cu seamă 
că recent şi-a lansat şi un canal de Youtube. Cu toate că 
a trecut şi prin anumite experienţe mai dificile, cum ar 
fi naşterea, despre care a afirmat că „toată experienţa 
a fost şocantă şi traumatizantă”, depresia postnatală şi 
faptul că a fost înşelată de către partener, ea şi-a găsit 
puterea şi a vorbit deschis despre aceste lucruri, fiind 
apreciată pentru sinceritate.

 „O lungă perioadă din viaţa mea am trăit sub acest stigmat, spun 
stigmat pentru că la momentul respectiv mi se părea umilitor, înjo-

sitor, mi se părea urât să știe toată lumea că iubitul tău te înșală, iar 
tu să nu vezi, să nu vrei să accepţi, să te minţi că nu e chiar așa și că de 

fapt se va schimba și lucrurile vor fi  ca la început. M-am simţit umilită, 
trădată, însă nu am putut să accept faptul că oamenii nu se schimbă. Iar 

dacă ai fost o dată înșelată, treaba asta se va repeta. E ca un cerc vicios din care 
nu există ieșire, decât dacă îi pui punct. Aveam stări de anxietate în momentul 

în care eram singură, nu mai aveam încredere în mine absolut deloc. Nu mă mai 
regăseam, nu mai aveam încredere în nimeni, am suferit singură în tăcere”, a spus 

Ilinca Vandici.
    Prezentatoarea TV a recunoscut faptul că nu a fost vina ei, deși credea că ea 

ar trebui să gestioneze situaţia: „Nu, nu a fost vina mea, cu toate că în perioada 
respectivă căutam problema acolo unde ea nu exista, la mine. Dar nu a fost vina mea, 

cum nu este vina niciuneia dintre voi care aţi trăit treaba asta. Nu e o vină. Trebuie 
doar să acceptăm.”

    Ilinca a recunoscut că a încercat să se schimbe, pentru a-i fi  pe plac fostului 
partener: „Eu nu am putut accepta treaba asta. Credeam că nu sunt sufi cient de bună, 

de frumoasă, de interesantă, de deșteaptă, de sexy. Odată cu sentimentele astea, au 
venit frustrările, dezechilibrul emoţional. Căutam în permanenţă să mă schimb, să fi u 

mai bună, mai sexy, mai frumoasă, până când nu m-am mai recunoscut. Nu mai eram 
eu, jucam un rol. Eram veșnic zâmbitoare, aranjată, relaxată, când eu de fapt, în sufl etul 
meu, eram terminată.”

    De asemenea, Ilinca a găsit puterea de a spune că și în ziua de astăzi îi este teamă 
de faptul că ar putea fi  din nou înșelată: „Încă nu am reușit să mă vindec în totalitate. 
Încrederea în mine este afectată, sunt panicată de acele trăiri și sentimente pe care le-am 
avut atunci, mi-e frică să nu mi se întâmple din nou”.

    La fi nalul clipului, Ilinca le-a dat câteva sfaturi femeilor care au trecut prin experienţe 
similare cu ale ei, punctând faptul că ar trebui ca întotdeauna să se pună pe primul lor: 
„Să fi ţi atenţi la sufl etele voastre. Nu vă lăsaţi călcaţi în picioare de nimeni pentru că nu 
meritaţi asta. Nu vă lăsaţi pe locul 2”.

    Experienţa Ilincăi Vandici ar putea fi  un exemplu de curaj și pentru alte persoane 
publice care au trecut prin aceste momente, dar care nu vor să vorbească de teama a 

ceea ce ar putea considera cei din jur. Este important ca noi, femeile, să ne dăm seama 
că nu merită să rămânem într-o relaţie dacă ne simţim nefericite și că experienţele 
de tipul acesta ne fac mai puternice. . sursa elle.ro 
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